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Q   M I N I S T E R O d ei L A V O R O 
c d ell e P O U TI C H K S O CI AI.I

P r e m e s s a

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ri s or s e e gr a d o di effi ci e n z a  

d ell' a zi o n e a m mi ni str ati v a, ai s e n si d ell' arti c ol o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m br e 2 0 0 7, n. 2 4 4,  

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i str utt ori e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni str ati v a  

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef ert o al P arl a m e nt o d a p art e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell' atti vit à di 

m o nit or a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p erf or m a n c e, di c ui al d e cr et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e  

i nf or m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e gr ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8.

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi ar e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni str a zi o n e n el c or s o d ell' a n n o di  

rif eri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ri s or s e u m a n e, fi n a n zi a ri e e str u m e nt ali i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori,  

di o ut p ut e di o ut e o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s ur a zi o n e d ei pr o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti  

c oll e g ati.

Il pr e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n tr e s e zi o ni c orri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n or m ati v a i n m at eri a, si d e v e m a g gi or m e nt e d ar c o nt o:

A ) st at o di att u a zi o n e d ell a dir etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e cr et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n.  

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p er s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el  

Mi ni str o;

B) a d e g u a m e nti n or m ati vi e a m mi ni str ati vi ri g u ar d a nti l' or g a ni z z a zi o n e d el Di c a st er o;

C ) mi s ur e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e str utt ur e e f u n zi o ni mi ni st eri ali.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Q  M I N I S T E R I) d el L A V O R O 

c d ell e P O TJ TI O H K S O CI AI.I

A) S T A T O DI A T T U A ZI O N E D E L L A DI R E T TI V A G E N E R A L E P E R L' A ZI O N E A M MI NI S T R A TI V A E L A

G E S TI O N E

N el c or s o d el 2 0 1 8 u n a c o st a nt e att e n zi o n e è st at a p o st a s ull e atti vit à v olt e a r e ali z z ar e effi c a ci 

str at e gi e di pi a nifi c a zi o n e, i n c o er e n z a c o n l'i m p e g n o ri c hi e st o a d u n' A m mi ni str a zi o n e, c o m e 

q u ell a d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, c oi n v olt a i n pri m a li n e a n ell' att u ar e mi s si o n  si g nifi c ati v e 

n ell' a m bit o d ell' a zi o n e di G o v er n o.

Il p r o bl e m ati c o q u a dr o di rif eri m e nt o di c ar att er e m a cr o e c o n o mi c o h a r e s o pi ù c o m pl e s s o il 

pr o c e s s o di d efi ni zi o n e di u n a p r o gr a m m a zi o n e q u alit ati v a m e nt e si g nifi c ati v a, i n li n e a c o n i t e mi 

cr u ci ali c h e si st a n n o affr o nt a n d o n el P a e s e e c o er e nt e c o n gli i nt er v e nti n or m ati vi atti v ati.

L a p r o s p etti v a di q u e st o Di c a st er o ris ult a, p ert a nt o, q u ell a di mi gli or ar e pr o gr e s si v a m e nt e il 

p r o c e s s o di pi a nifi c a zi o n e str at e gi c a, a n c h e attr a v er s o l'i n di vi d u a zi o n e di o bi etti vi di a d e g u at o 

s p e s s or e i d o n ei a r aff or z ar n e l a c a p a cit à di g o v er n a n c e  e c h e p o s s a n o e s s er e mis ur ati c o n 

a p pr o p ri ati i n di c at ori.

È util e s e g n al ar e, altr e sì, c h e n el c or s o d e gli ulti mi e s er ci zi l' A m mi ni str a zi o n e h a o p er at o 

all'i n s e g n a di u n pi ù str ett o r a c c or d o tr a l a pi a nifi c a zi o n e e c o n o mi c o-fi n a n zi ari a e q u ell a str at e gi c a.

Il pr o c e s s o di p r o gr a m m a zi o n e h a pr e s o a v vi o c o n l' Att o di i n diri z z o, e m a n at o il 2 4 ott o br e 2 0 1 7, 

c o n c ui il Mi ni str o pr ò t e m p or e  h a i n di vi d u at o l e pri orit à p oliti c h e p er il tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0, p oi 

r e c e pit e n ell a dir etti v a c o nt e n ut a n el Pi a n o d ell a p erf or m a n c e a d ott at o c o n D. M. n. 1 1 d el 3 1 

g e n n ai o 2 0 1 8, u nit a m e nt e all a Dir etti v a g e n er al e p er l' a zi o n e a m mi ni str ati v a e l a g e sti o n e p er 

l' a n n o 2 0 1 8.

Si r a p p r e s e nt a, i n oltr e, c h e il Mi ni st er o c o nti n u a a d e s s er e i m p e g n at o n ell' a zi o n e di 

a g gi o r n a m e nt o d ei pr o c e s si di m o nit or a g gi o e v al ut a zi o n e d ell a p erf or m a n c e,  n ell'i nt e nt o di d ar e 

att u a zi o n e all a r e c e nt e l e gi sl a zi o n e i n m at eri a 1 e all e i n di c a zi o ni c o nt e n ut e n ell e Li n e e G ui d a 2 d el 

Di p arti m e nt o F u n zi o n e P u b bli c a; si pr o s e g uir à, d u n q u e, n ell'i m p e g n o p er d efi nir e i n di c at ori 

si g nifi c ati vi, a n c h e ori e nt ati all a ril e v a zi o n e d ell'i m p att o d ell e mi s ur e a d ott at e.

1 D e cr et o l e gisl ati v o 2 5 m a g gi o 2 0 1 7, n. 7 4 " M o difi c h e al d e cr et o l e gisl ati v o 2 7 ott o br e 2 0 0 9, n. 1 5 0, i n att u a zi o n e 

d ell' arti c ol o 1 7, c o m m a 1, l ett er a r), d ell a l e g g e 7 a g o st o 2 0 1 5, n. 1 2 4. "

2 Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei Mi nistri -  Di p arti m e nt o F u n zi o n e P u b bli c a -  Uffi ci o p er l a v al ut a zi o n e d ell a p erf or m a n c e:

-  " Li n e e g ui d a p er il Pi a n o d ell a P erf or m a n c e ”  n. 1 gi u g n o 2 0 1 7.

-  " Li n e e g ui d a p er il Si st e m a di Mis ur a zi o n e e V al ut a zi o n e d ell a p erf or m a n c e "  n. 2 -  di c e m br e 2 0 1 7.

-  " Li n e e g ui d a p er l a R el a zi o n e a n n u al e s ull a p erf or m a n c e "  n. 3 n o v e m br e 2 0 1 8.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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□  M I N I S T E R O d e! L A V O R O 

e d ell e P O LI T I C H E S O CI A LI

P ari m e nti si c o nti n u er à n ell e atti vit à di p erf e zi o n a m e nt o d e gli str u m e nti di a n alisi d a utili z z ar e 

n ell e s u c c e s si v e f a si di m o nit or a g gi o, r e n di c o nt a zi o n e e v al ut a zi o n e, p er i nt er v e nti i n ci si vi e 

a d e g u ati ri s p ett o all e p oliti c h e p u b bli c h e i n di vi d u at e e all e e si g e n z e d ei citt a di ni, n o n c h é p er 

otti mi z z ar e l a p r o d utti vit à d el l a v or o p u b bli c o e l' effi ci e n z a e l a tr a s p ar e n z a a m mi ni str ati v a.

L e pri orit à p oliti c h e p er il 2 0 1 8 h a n n o ri g u ar d at o l e s e g u e nti t e m ati c h e:

1. G O V E R N A N C E E P O LI TI C H E T R A S V E R S A LI;

2. P O LI TI C H E P E R I L L A V O R O;

3. P O LI TI C H E P R E VI D E N ZI A LI;

4. P O LI TI C H E S O CI A LI.

I n or di n e all e s u d d ett e t e m ati c h e, l e f u n zi o ni d el Mi ni st er o s o n o di i n diri z z o, g o v er n a n c e  e 

c o o r di n a m e nt o e, di c o n s e g u e n z a, n el bil a n ci o d ell' A m mi ni str a zi o n e l a ti p ol o gi a pr e v al e nt e di v o c e 

e c o n o mi c a è d at a d ai tr a sf eri m e nti a s o g g etti t er zi p er oltr e il 9 9 % d ell e ris or s e e c o n o mi c h e 

a s s e g n at e; l a q u ot a r e si d u al e è, i n v e c e, ri s er v at a al f u n zi o n a m e nt o e all' or g a ni z z a zi o n e d el 

Mi ni st er o.

P er l a d e s cri zi o n e a n aliti c a d el si st e m a d e gli o bi etti vi e d ei r el ati vi i n di c at ori di i m p att o, di 

effi ci e n z a e di effi c a ci a, si ri n vi a all' all e g at o 1.

D all e ri s ult a n z e d el m o nit or a g gi o s ull o st at o di att u a zi o n e d e gli o bi etti vi pr o gr a m m ati p er il 2 0 1 8 

e m er g e u n a n d a m e nt o c o m pl e s si v a m e nt e r e g ol ar e ( v e di all e g at o 1, T a b ell a 1 - O bi etti vi s p e cifi ci 

tri e n n ali 2 0 1 8 - 2 0 2 1 e r el ati vi i n di c at ori; T a b ell a 2 - I n di c at ori p er l a mi s ur a zi o n e d ell a p erf or m a n c e  

d e gli o bi etti vi i n di vi d u ali a n n u ali p er l' a n n o 2 0 1 8 c oll e g ati all e Pri orit à p oliti c h e - T a b ell a 3 - Ri s or s e 

fi n a n zi ari e 2 0 1 8 p er mi s si o n e, pr o gr a m m a e pri orit à p oliti c a ").

1. G o v e r n a n c e  e p oliti c h e t r a s v e r s ali

Il Mi ni st e r o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, c o n l a cr e a zi o n e d ell'i s p ett or at o n a zi o n al e d el 

l a v or o (I N L) e d ell' A g e n zi a n a zi o n al e p er l e p oliti c h e atti v e d el l a v or o ( A N P A L), h a a v vi at o u n 

pr o c e s s o di pr of o n d a r e vi si o n e d el pr o pri o a s s ett o i stit u zi o n al e, d efi nit o n el R e g ol a m e nt o di 

or g a ni z z a zi o n e, a d ott at o c o n D. P. R. 1 5 m ar z o 2 0 1 7, n. 5 7, s u c c e s si v a m e nt e m o difi c at o c o n 

l' e ntr at a i n vi g o r e, il 1 4 ott o br e 2 0 1 7, d el d e cr et o l e gi sl ati v o 1 5 s ett e m br e 2 0 1 7, n. 1 4 7, c o m e si 

dir à pi ù n el d ett a gli o n el s u c c e s si v o p ar a gr af o d e di c at o a gli a g gi or n a m e nti n or m ati vi e d 

a m mi ni str ati vi.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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N el c or s o d el 2 0 1 8, l' A m mi ni str a zi o n e - n ell' a m bit o d el vi g e nt e q u a dr o n or m ati v o - h a 

c o nti n u at o a f or nir e il pr o pri o s u p p ort o all e d u e A g e n zi e (I N L e A N P A L) s ull a b a s e di a p p o siti 

p r ot o c olli d'i nt e s a al fi n e di g ar a ntir e l a c o nti n uit à d ell' a zi o n e a m mi ni str ati v a e l' a v vi o 

d ell' a ut o n o m a o p er ati vit à di e ntr a m b e l e str utt ur e, n el ri s p ett o d el pri n ci pi o di l e al e c oll a b or a zi o n e 

a m mi ni str ati v a. 3 D a p art e d el Mi ni st er o è st at a s v olt a, altr e sì, u n' a zi o n e di vi gil a n z a n ei c o nfr o nti 

d ell e s u d d ett e A g e n zi e, attr a v er s o u n p eri o di c o m o nit or a g gi o rif erit o ai pr ofili or g a ni z z ati vi, 

pr o c e d ur ali e di utili z z o d ell e ris or s e.

Ril e v a nt e att e n zi o n e è st at a d e di c at a all' a zi o n e di g o v er n a n c e  a n c h e n ei c o nfr o nti d e gli E nti 

p r e vi d e n zi ali e a s si st e n zi ali p u b bli ci vi gil ati ris p ett o ai q u ali si è c er c at o di p ot e n zi ar e gli str u m e nti 

di m o nit or a g gi o. L a ril e v a n z a d e gli i m p atti, a n c h e e c o n o mi ci, d ell e p oliti c h e p u b bli c h e i n c a m p o 

p r e vi d e n zi al e, r e n d e, i nf atti, i n di s p e n s a bil e u n r aff or z a m e nt o d el r u ol o di i n diri z z o e vi gil a n z a d el 

Mi ni st er o n ei c o nfr o nti d e gli Istit uti, ri s p ett o all' e s e r ci zi o d ell e f u n zi o ni c o n n e s s e all a g e sti o n e e 

all'i m pi e g o d ell e ri s or s e a d e s si tr a sf erit e 4.

I n t al e a m bit o è pr o s e g uit a l' a zi o n e di r a c c or d o e c oll a b or a zi o n e c o n I N P S, I N AI L, A N P A L e I S T A T 

p er l o s c a m bi o di d ati e i nf or m a zi o ni, a n c h e al fi n e di u n a effi c a c e, i nt e gr at a c o m u ni c a zi o n e i n 

m at eri a di m er c at o d el l a v or o. 5

L a fr utt u o s a e s p eri e n z a m at ur at a i n t al e t e m ati c a è st at a o g g ett o di a p pr of o n di m e nt o d ur a nt e 

i l a v ori d ell a XIII C o nf er e n z a n a zi o n al e di st ati sti c a, n el c or s o d ell a q u al e si è s v olt o u n a m pi o 

di b attit o tr a i p art e ci p a nti ( pr o d utt ori e utili z z at ori di d ati, st a k e h ol d er s,  i stit u zi o ni) cir c a l a 

v al o ri z z a zi o n e e il p ot e n zi a m e nt o d ell a f u n zi o n e st ati sti c a 6.

Si e vi d e n zi a, i n oltr e, l a p arti c ol ar e att e n zi o n e d e di c at a al r u ol o di A N P A L, q u al e A ut orit à di 

g e sti o n e d el F o n d o s o ci al e e ur o p e o ( F S E), e ai r a p p orti c h e n e c o n s e g u o n o c o n i b e n efi ci ari e gli

3 C o n v e n zi o ni s ott o s critt e d al Mi nist er o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali e I N L 2 8 a g o st o 2 0 1 7 e 9 a g o st o 2 0 1 8.

Pr ot o c oll o d'i nt e s a Mi nist er o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali e A N P A L 8 f e b br ai o 2 0 1 7, pr or o g at o i n d at a 2 8. 1 2. 2 0 1 7.

4 Ci ò a n c h e i n c o n si d er a zi o n e d ell e dis p o si zi o ni d el d.l gs. n. 9 0 / 2 0 1 6, c o n c er n e nt e il c o m pl et a m e nt o d ell a rif or m a d ell a 

str utt ur a d el bil a n ci o d ell o St at o, c h e h a pr e vist o l e " a zi o ni " q u ali arti c ol a zi o ni d ei pr o gr a m mi, dir ett e al 

p er s e g ui m e nt o d e gli o bi etti vi d efi niti n ell' a m bit o d ell e mis si o ni, e u n a p pr of o n di m e nt o n ell' a n ali si pr eli mi n ar e d ell e 

n or m e di a ut ori z z a zi o n e d ell a s p e s a.

5 U n A c c or d o tr a Mi nist er o d el L a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, I S T A T I N P S, I N AI L, è st at o fir m at o i n d at a 2 2. 1 2. 2 0 1 5 p er 

pr o s e g uir e e p ot e n zi ar e il r a p p ort o di c oll a b or a zi o n e i n m at eri a di s c a m bi o di d ati, r e ali z z a zi o n e e diff u si o n e di a n alisi 

st atisti c h e ri g u ar d a nti il m er c at o d el l a v or o e l a pr ot e zi o n e s o ci al e, il ril a s ci o di d ati n ei c o nfr o nti d el m o n d o d ell a 

ri c er c a.

6 L a Tr e di c e si m a C o nf er e n z a N a zi o n al e di St atisti c a si è s v olt a a R o m a il 4- 6 l u gli o 2 0 1 8.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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o r g a ni s mi i nt er m e di, n o n c h é ai r a p p orti c o n l'i stit ut o n a zi o n al e di a n alisi d ell e p oliti c h e p u b bli c h e 

I N A P P ( gi à I S F O L) 7 p er l a g e sti o n e d ei pr o g etti c o m u nit ari i n c or s o di att u a zi o n e d ei pr o gr a m mi 

o p er ati vi n a zi o n ali d ell a e x Dir e zi o n e g e n er al e p er l e p oliti c h e atti v e, or a c o nfl uit a i n A N P A L, e d el 

Mi ni st er o.

N ell' a m bit o d ell e atti vit à di A u dit d ei F o n di e ur o p ei, c o n rif eri m e nt o all a pr o gr a m m a zi o n e 2 0 1 4

2 0 2 0, l' A m mi ni str a zi o n e h a r e ali z z at o gli a d e m pi m e nti pr e vi sti, c o n c e ntr a n d o si pri n ci p al m e nt e 

s u gli a u dit d ei Si st e mi di G e sti o n e e C o ntr oll o e s u gli a u dit d ell e o p er a zi o ni. I n p arti c ol ar e, l' a u dit 

di si st e m a, s ull a b a s e d ell e v erifi c h e eff ett u at e n el p eri o d o c o nt a bil e pr e c e d e nt e, h a ri g u ar d at o i 

f oll o w u p r el ati vi all e m o d alit à di att u a zi o n e d el Pr o gr a m m a O p er ati v o N a zi o n al e I ni zi ati v a 

O c c u p a zi o n e Gi o v a ni.

C o m e p r e vi st o d all a n or m ati v a vi g e nt e, i n oltr e, s o n o st at e pr e di s p o st e l e R el a zi o ni a n n u ali di 

c o ntr oll o e i r el ati vi p ar eri di a u dit. T ali d o c u m e nti s o n o i n di s p e n s a bili p er pr e s e nt ar e all a 

C o m mi s si o n e E ur o p e a l e atti vit à di a u dit, l e e v e nt u ali criti cit à ris c o ntr at e, l e a zi o ni c orr etti v e 

pr o p o st e e att u at e e r a p pr e s e nt a n o l a f o nt e i nf or m ati v a d ell a C o m mi s si o n e e ur o p e a p er l a 

v al ut a zi o n e d ell a l e gitti mit à e c orr ett e z z a d ell a s p e s a eff ett u at a c o n il c ofi n a n zi a m e nt o d ei f o n di 

str utt ur ali.

P er q u a nt o ri g u ar d a, i n p arti c ol ar e, il P O N I n cl u si o n e 2 0 1 4- 2 0 2 0, n el c or s o d el 2 0 1 8 è di v e nt at o 

pi e n a m e nt e o p e r ati v o il Si st e m a I nf or m ati v o di G e sti o n e, M o nit or a g gi o e A u dit ( SI G M A), c h e h a 

p er m e s s o a t utti gli a m biti t errit ori ali e b e n efi ci ari di i n s erir e dir ett a m e nt e n el si st e m a i d ati r el ati vi 

all e s p e s e s o st e n ut e.

P er g a r a ntir e u n a u nif or m e att u a zi o n e d ell e mi s ur e di c o ntr a st o all a p o v ert à, s o st e n ut e a n c h e 

d al P O N I n cl u si o n e, è st at a atti v at a u n a p art n er s hi p i stit u zi o n al e c o n l a B a n c a M o n di al e, p er 

a s si st e n z a s ett o ri al e e t e c ni c a a H' a m mi ni str a zi o n e c e ntr al e e c o nt e st u al e s u p p ort o a li v ell o l o c al e 

attr a v e r s o t a s k f o r c e  m a cr or e gi o n ali.

S o n o st at e s v olt e, altr e sì, l e atti vit à di r e vi si o n e d ei m a n u ali di c o ntr oll o e d ell e c h e c kli st,  a 

s e g uit o d ell e i n n o v a zi o ni d ell a n or m ati v a di rif eri m e nt o.

7 Ai s e nsi d ell' art. 4, c o. 1 3, d el d.l gs. n. 1 5 0 d el 2 0 1 5, It ali a L a v or o S. p. A. è c o nfl uit a i n q u alit à di str utt ur a i n h o us e  di 

A N P A L c o n l a n u o v a d e n o mi n a zi o n e A n p al S er vi zi S. p. A.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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È pr o s e g uit a, p oi, l' a zi o n e p er a s si c ur ar e gli a d e m pi m e nti c o n n e s si all' att u a zi o n e d el Pr o gr a m m a 

tri e n n al e di p r e v e n zi o n e d ell a c orr u zi o n e 2 0 1 7- 2 0 1 9 8. P arti c ol ar e att e n zi o n e al ri g u ar d o è st at a 

d e di c at a all a tr a s p a r e n z a e all a pr e v e n zi o n e d ell a c orr u zi o n e e, c o n s e g u e nt e m e nt e, 

all' a g gi o r n a m e nt o d ell a m a p p at ur a d ell e ar e e di ri s c hi o 9 d ell' a zi o n e a m mi ni str ati v a i n r el a zi o n e all e 

atti vit à e ai pr o c e s si di c o m p et e n z a, c o n l a p u nt u al e i n di vi d u a zi o n e d ell e di v er s e mis ur e s p e cifi c h e 

pr o p o st e.

P er q u a nt o c o n c er n e il pr o c e s s o di di git ali z z a zi o n e e d e m at eri ali z z a zi o n e, i n c o nf or mit à a 

q u a nt o pr e vi st o d all' A g e n d a Di git al e, è pr o s e g uit o u n i nt e n s o l a v or o p er m ett er e a p u nt o str u m e nti 

a d e g u ati all a m o d e r ni z z a zi o n e d ei pr o c e s si e al mi gli or a m e nt o q u alit ati v o e q u a ntit ati v o d ei s er vi zi. 

P er altr o v e r s o, l a ri or g a ni z z a zi o n e d el Mi ni st er o h a r e s o i n di s p e n s a bil e c o nfi g ur ar e e d 

i m pl e m e nt ar e i v ari si st e mi i nf or m ati vi utili z z ati, a n c h e attr a v er s o l'i ntr o d u zi o n e di n u o vi, a d e g u ati 

s oft w ar e.

I n m at eri a di p r ot e zi o n e d ei d ati p er s o n ali il R e g ol a m e nt o ( U E) 2 0 1 6 / 6 7 9 h a i ntr o d ott o u n n u o v o 

si st e m a di r e g ol e c h e h a r es o i n di s p e n s a bil e atti v ar e i ni zi ati v e e r e ali z z ar e i nt er v e nti v olti a 

g ar a ntir e l a pi e n a t ut el a d ei d ati p er s o n ali tr att ati e l a c o nf or mit à all e pr e vi si o ni d el R e g ol a m e nt o. 

I n t al e a m bit o è st at o istit uit o il R e gi str o d ell e atti vit à di tr att a m e nt o r e ali z z at e d all e Dir e zi o ni 

G e n er ali d el Mi ni st e r o e s o n o st at e a v vi at e l e atti vit à v olt e a p r e di s p orr e li n e e g ui d a p er l a 

pr ot e zi o n e d ei d ati p er s o n ali p er il Mi ni st er o e p er l a g e sti o n e d ell e vi ol a zi o ni di d ati p er s o n ali.

2. P o li ti c h e  p e r  i l l a v o r o

N el c or s o d el 2 0 1 8 l' A m mi ni str a zi o n e h a g e stit o, a li v ell o c o nt a bil e e a m mi ni str ati v o, l e ris or s e 

a s s e g n at e s ui F o n di di p erti n e n z a, p er il fi n a n zi a m e nt o di i nt er v e nti v olti a d a s si c ur ar e s o st e g n o e 

t ut el a d el r e d dit o; i n oltr e, h a pr e s o p art e a n u m er o si "t a v oli " fi n ali z z ati all a c o m p o si zi o n e d ell e 

v ari e crisi a zi e n d ali.

2. 1. P oliti c h e atti v e e p a s si v e

I n t al e a m bit o, il Mi ni st er o h a f att o ri c or s o ai F o n di istit uiti p er fi n a n zi ar e gli str u m e nti di p oliti c a 

atti v a, s o st e n e r e gli i nt er v e nti o c c u p a zi o n ali - attr a v er s o l a r e ali z z a zi o n e di pr o gr a m mi di s vil u p p o -

8 Ai s e n si di q u a nt o pr e vist o d ai d e cr eti l e gisl ati vi n. 3 3 / 2 0 1 3 e 3 9 / 2 0 1 3, c osì c o m e m o difi c ati d al d.l g s. n. 9 7 / 2 0 1 6.

9 Ai s e nsi d ell a l e g g e 6 n o v e m br e 2 0 1 2, n. 1 9 0.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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e f a v orir e il r ei n s e ri m e nt o l a v or ati v o d ei fr uit ori di a m m orti z z at ori s o ci ali e di c ol or o c h e si tr o v a n o 

i n st at o di di s o c c u p a zi o n e.

S o n o st at e i m pi e g at e ris or s e a v al er e s ul:

• F o n d o s o ci al e p er l' o c c u p a zi o n e e l a f or m a zi o n e;

• F o n d o p er l o s vil u p p o a f a v or e di i nt er v e nti o c c u p a zi o n ali;

S ul F o n d o s o ci al e p er l' o c c u p a zi o n e e l a f o r m a zi o n e 10 gr a v a n o u n a s eri e di i nt er v e nti di s p o sti i n 

vi a l e gi sl ati v a, n o n c h é q u elli l e g ati a sit u a zi o ni di str a or di n ari et à ( a d es. s u s si di, l a v or at ori 

s o ci al m e nt e utili - L S U, c o n v e n zi o ni tr a Mi ni st er o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali e R e gi o ni p er 

p oliti c h e atti v e, e c c.).

A tt u al m e nt e t al e F o n d o è ali m e nt at o d a ris or s e a ut ori z z at e n el c or s o d e gli a n ni pr e gr e s si e 

a n n u al m e nt e rifi n a n zi at e d a s p e cifi c h e l e g gi di s ett or e, n o n c h é d all a l e g g e di bil a n ci o.

Si ri p ort a, di s e g uit o, l' el e n c o d e gli i nt er v e nti fi n a n zi ati n el 2 0 1 8 c o n l e ris or s e d el F o n d o i n o g g ett o:

• tr att a m e nt o di i nt e gr a zi o n e s al ari al e str a or di n ari a q u al or a all' e sit o di u n pr o gr a m m a di crisi

a zi e n d al e, di c ui al c o m m a 3 d ell' art. 2 1 d el d.l g s. n. 1 4 8 / 2 0 1 5, l'i m pr e s a c e s si l' atti vit à 

p r o d utti v a e s u s si st a n o c o n cr et e pr o s p etti v e di r a pi d a c e s si o n e d ell' a zi e n d a e di u n 

c o n s e g u e nt e ri a s s or bi m e nt o o c c u p a zi o n al e;

• pr or o g a d el p eri o d o di CI G S p er ri or g a ni z z a zi o n e o crisi a zi e n d al e di c ui all' art. 2 2 - bi s d el 

d.l g s. n. 1 4 8 / 2 0 1 5;

• tr att a m e nti di i nt e gr a zi o n e s al ari al e a s e g uit o di a c c or di gi à sti p ul ati p er i c a si di i nt er e s s e 

str at e gi c o di c ui all' art. 4 2, c o m mi 3, 4 - bi s, 5, d.l gs. n. 1 4 8 / 2 0 1 5 e s. m.i;

• t ut el a d el l a v or o n ell' a m bit o d ell e i m pr e s e s e q u e str at e e c o nfi s c at e ai s e n si d ell' art. 3 4 d ell a 

l e g g e n. 1 6 1 / 2 0 1 7;

• i nt e gr a zi o n e s al ari al e str a or di n ari a e di m o bilit à i n d er o g a i n f a v or e di i m pr e s e o p er a nti i n 

ar e e di cri si i n d u stri al e c o m pl e s s a, di c ui all' art. 1, c o m mi d a 1 3 9 a 1 4 3, l e g g e n. 2 0 5 / 2 0 1 7;

• i n d e n nit à i n f a v or e d ei l a v or at ori d ell a Citt à di G e n o v a, art. 4 -t er, d e cr et o l e g g e n. 1 0 9 / 2 0 1 8;

• i ni zi ati v e p er l' e s er ci zi o d el diritt o- d o v er e all'i str u zi o n e e all a f or m a zi o n e a n c h e n el si st e m a 

d u al e e n ell' e s e r ci zi o d ell' a p pr e n di st at o, art. 1, c o m mi 1 1 0 e 1 1 2, l e g g e n. 2 0 5 / 2 0 1 7;

• pr o gr a m m a Er a s m u s +, ai s e n si d ell' art. 1, c o m m a 2 2 1 d ell a l e g g e n. 2 0 5 / 2 0 1 7;

10 Di c ui all' arti c ol o 1 8, c o m m a 1, l ett er a a), d el d e cr et o-l e g g e 2 9 n o v e m br e 2 0 0 8, n. 1 8 5, c o n v ertit o, c o n m o difi c a zi o ni, 

d all a I. n. 2/ 2 0 0 9.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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• s p e s e g e n er ali di a m mi ni str a zi o n e d e gli e nti pri v ati g e st ori di atti vit à f or m ati v e i n att u a zi o n e 

d ell a l e g g e n. 4 0 / 1 9 8 7;

• i n c e nti vi p er il r ei m pi e g o di l a v or at ori ultr a ci n q u a nt e n ni, a r t.l, c o m mi 1- 1 0, d e cr et o l e g g e 

n. 6 8 / 2 0 0 6 e s. m.i.;

• i n c e nti vi p er i c o ntr atti di ri alli n e a m e nt o r etri b uti v o e p er i s o ci d ell e c o o p er ati v e di l a v or o, 

artt. 2 3, 2 4, 2 7, l e g g e n. 1 9 6 / 1 9 9 7;

• a g e v ol a zi o ni c o ntri b uti v e a fr o nt e di pr o g etti di ri d u zi o n e d ell' or ari o di l a v or o, art. 6, c o m m a 

4- b/s, d e cr et o l e g g e n.. 5 1 0 / 1 9 9 6;

• i nt er v e nt o i n f a v or e d ei l a v or at ori e s p o sti all' a mi a nt o;

• i nt er v e nt o i n f a v or e d ei l a v or at ori c. d. “ e s o d ati " e x art. 1 2, c o m m a 5 - bi s d el d e cr et o l e g g e n. 

7 8 / 2 0 1 0;

• c o ntri b ut o i n f a v or e d ell'I. R. F. A. - Istit ut o p er l a ri a bilit a zi o n e e l a f or m a zi o n e A N MI L O nl u s, 

art. 1- bi s,  c o. 1 d el d e cr et o l e g g e n. 2 4 4 / 2 0 1 6;

• i n c e nti vi p er l' a s s u n zi o n e d e gli L S U n ei C o m u ni c o n m e n o di ci n q u e mil a a bit a nti, art. 1, 

c o m m a 1 1 5 6, l ett. f) d ell a l e g g e n. 2 9 6 / 2 0 0 6;

• c o ntri b ut o p er l a st a bili z z a zi o n e d e gli L S U e p er l e i ni zi ati v e c o n n e s s e all e p oliti c h e atti v e p er 

il l a v or o i n f a v or e d ell e R e gi o ni c h e ri e ntr a n o n e gli o bi etti vi di c o n v er g e n z a d ei f o n di 

str utt u r ali d ell' U ni o n e e ur o p e a ( R e gi o n e C al a bri a), art. 1, c o m m a 2 2 4 d ell a l e g g e n. 

2 0 5 / 2 0 1 7 e s. m.i.;

• c o ntri b ut o p er l o s v ol gi m e nt o di atti vit à s o ci al m e nt e utili ( A S U), n o n c h é p er l' att u a zi o n e di 

p oliti c h e atti v e d el l a v or o fi n ali z z at e all a st a bili z z a zi o n e o c c u p a zi o n al e d ei l a v or at ori 

i m pi e g ati i n A S U n ei c o m u ni d ell a R e gi o n e Si cili a, art. 4 1, c o m m a 1 6-t er d e ci e s d el d e cr et o 

l e g g e n. 2 0 7 / 2 0 0 8;

• c o ntri b ut o a s o st e g n o d el r e d dit o d e gli L S U d ell a R e gi o n e L a zi o, art. 7 8, c o m m a 2, l ett. d) 

d ell a l e g g e n. 3 8 8 / 2 0 0 0;

• s u s si di L S U e a zi o ni di s v u ot a m e nt o d el b a ci n o r e gi o n al e, art. 7 8, c o m m a 2, l ett. a) e b) e 

c o m m a 3 d ell a l e g g e n. 3 8 8 / 2 0 0 0;

• ri c oll o c a zi o n e l a v or at ori e s p ul si d ai pr o c e s si pr o d utti vi n ell e R e gi o ni d el M e z z o gi or n o, art. 

1 0, c o m m a 1, l ett. a) d el d e cr et o l e g g e n. 9 1 / 2 0 1 7.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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c d ell e 1* 0 1 J TI C H K S O CI A LI

C o m e gi à ril e v at o n ei pr e c e d e nti e s er ci zi, si è r e gi str at a u n a s o st a n zi al e ri d u zi o n e d ell o 

st a n zi a m e nt o fi n a n zi a ri o d el F o n d o i n c o nt o c o m p et e n z a 11. T utt a vi a, l a p arti c ol ar e c ar att eri sti c a 

c o nt a bil e d el F o n d o h a c o n s e ntit o di p ot er s a n ar e t al e c ar e n z a fi n a n zi ari a attr a v er s o l' utili z z o d ell e 

ris or s e r e si d u e d e gli e s er ci zi pr e gr e s si, d eri v a nti p erl o pi ù d al di si m p e g n o d ell e s o m m e n o n pi ù 

n e c e s s ari e p er l e fi n alit à s ott e s e a gli st e s si i m p e g ni 12.

Al fi n e di e vit ar e p oi l a f or m a zi o n e di ult eri ori r e si d ui, è st at o ri c hi e st o a gli E nti pr e vi d e n zi ali di 

tr a s m ett e r e n ell' a n n o di c o m p et e n z a, p er o g ni si n g ol o i nt er v e nt o fi n a n zi at o, si a l a pr e vi si o n e 

a n n u al e di s p e s a, si a i c d " pr e c o n s u nti vi ". L a pri m a c o n s e nt e di i m p e g n ar e l e ri s or s e i n r el a zi o n e ai 

r e ali f a b bi s o g ni, m e ntr e i s e c o n di r e n d o n o p o s si bil e l' er o g a zi o n e di u n a p art e d ell e ris or s e n ell o 

st e s s o a n n o d ell' a s s u n zi o n e d ell'i m p e g n o c o nt a bil e.

Il F o n d o p er l o s vil u p p o a f a v or e d e gli i nt er v e nti o c c u p a zi o n ali 13 fi n a n zi a, attr a v er s o l a 

r e ali z z a zi o n e di pr o gr a m mi di s vil u p p o, i nt er v e nti -  affi d ati a s o ci et à c o n v e n zi o n at e c ui v e n g o n o 

a s s e g n ati s p e cifi ci c o ntri b uti -  q u ali l a r ei n d u stri ali z z a zi o n e di ar e e i n crisi, l a cr e a zi o n e di n u o v e 

i ni zi ati v e p r o d utti v e, l a ri c o n v er si o n e d ell' a p p a r at o pr o d utti v o e si st e nt e e l a pr o m o zi o n e 

d ell' effi ci e n z a c o m pl e s si v a di d et er mi n at e ar e e tr a mit e l a cr e a zi o n e di i nfr a str utt ur e t e c n ol o gi c h e.

Il s u d d ett o F o n d o è a d e s a uri m e nt o i n q u a nt o n o n è pi ù pr e vi st o il s u o rifi n a n zi a m e nt o e l a 

m a g gi or p art e d ei pr o gr a m mi ris ult a i n f a s e di c hi u s ur a. S u t ali pr o gr a m mi vi e n e att u at o, d a p art e 

d el Di p a rti m e nt o p er l e e c o n o mi e t errit ori ali d ell a Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei Mi ni stri, il 

m o nit or a g gi o v olt o a d a n ali z z ar e l e atti vit à r e ali z z at e i n a m bit o o c c u p a zi o n al e. Il Mi ni st er o d el

n L a l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 2 0 5, r el ati v a al bil a n ci o di pr e vi si o n e d ell o St at o p er l' a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8 e bil a n ci o 

pl uri e n n al e p er il tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0, t a b ell a 4, p er il F o n d o s o ci al e p er o c c u p a zi o n e e f or m a zi o n e, a v e v a pr e vist o 

p er l' a n n u alit à 2 0 1 8 u n o st a n zi a m e nt o di € 5 4 3. 8 4 5. 5 9 9, 0 0. N el c ors o d ell' e s er ci zi o fi n a n zi ari o, a s e g uit o di al c u n e 

v ari a zi o ni di bil a n ci o i n c o nt o c o m p et e n z a, l a d ot a zi o n e fi n a n zi ari a d el F o n d o è ris ult at a p ari a d € 5 4 5. 4 5 3. 4 4 1, 0 0 c o n 

u n c o st o di i nt er v e nti " o b bli g at ori " pr e visti a c ari c o d el F o n d o d e q u o  p er l' a n n o 2 0 1 8 c h e a m m o nt a v a a d € 

1. 2 7 2. 6 5 8. 9 5 5, 8 6.

^I n p arti c ol ar e, a c o n cl u si o n e di u n a s p e cifi c a atti vit à di m o nit or a g gi o s ull' a n d a m e nt o d ei si n g oli i nt er v e nti v olt a 

all'i n di vi d u a zi o n e d ell e p artit e d e bit ori e d a li b er ar e, l' A m mi ni str a zi o n e è ri us cit a a s vi n c ol ar e, m e di a nt e n. 1 3 d e cr eti 

di disi m p e g n o, ri s or s e c o m pl e s si v a m e nt e p ari a d € 1 5 4. 7 3 5. 2 5 1, 9 0. S o n o st ati as s u nti n. 2 4 d e cr eti di i m p e g n o 12 di 

c ui € 2 3 7. 4 2 3. 4 2 5, 3 7 i n c o nt o c o m p et e n z a e € 5 4 0. 7 1 6. 8 6 8, 6 3 i n c o nt o r e si d ui. Al 3 1 di c e m br e 2 0 1 8 r e si d u a v a s ull o 

st a n zi a m e nt o d el F o n d o l a s o m m a di € 3 0 8. 0 3 0. 0 1 5, 6 3, p er l a q u al e è st at a atti v at a l a pr o c e d ur a di c o n s er v a zi o n e 

f o n di, p er pr o v v e d er e a gli i m p e g ni di s p e s a n o n as s u nti n ell' e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8 i n q u a nt o n o n a n c or a 

p erf e zi o n ati gli atti pr e s u p p o sti r el ati vi.

13Pr e vist o d all' art. 1 t er d ell a l e g g e 1 9 l u gli o 1 9 9 3, n. 2 3 6, r e c a nt e "I nt er v e nti ur g e nti a s o st e g n o d ell' o c c u p a zi o n e ". 

Ult eri ori rif eri m e nti n or m ati vi s p e cifi ci s o n o il D P C M n. 7 7 3 d el 1 9 9 4, r e c a nt e " R e g ol a m e nt o r e c a nt e crit eri e m o d alit à  

di utili z z o d el F o n d o p er l o S vil u p p o "  e il D M 2 1 s ett e m br e 2 0 0 6 r e c a nt e "I nt er v e nti a v al er e s ul F o n d o p er l o s vil u p p o  

di c ui all’ art. 1-t er d ell a l e g g e 1 9 l u gli o 1 9 9 3, n. 2 3 6 ".

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Q   M I N I S T E R O d el L A V O R O 

c d ell o P O LI T I C H E S O CI A LI

l a v or o p r o v v e d e all' er o g a zi o n e d ei c o ntri b uti c h e ri p arti s c e i n q u attr o q u ot e (tr e a nti ci p a zi o ni e u n 

s al d o fi n al e), i n r el a zi o n e all a pr o gr e s si v a r e ali z z a zi o n e d ell e atti vit à.

L a c o m pl e s sit à p r o c e d ur al e d ei pr o gr a m mi a m m e s si a c o ntri b ut o h a s p e s s o dil at at o i t e m pi di 

r e ali z z a zi o n e d ei pr o g etti, c o m p ort a n d o rit ar di n ell e f a si e s e c uti v e e l a n e c e s sit à di pr ot o c olli 

a g gi u nti vi di m o difi c a d ell e c o n v e n zi o ni att u ati v e. P ert a nt o, al fi n e di er o g ar e a nti ci p a zi o ni e s al di 

d ei p r o gr a m mi i n pr o gr e s s e / o c o n cl u si, si è r e s o n e c e s s ari o ri s cri v er e i n bil a n ci o i f o n di p er e nti, 

pr o c e d e n d o, p oi, a u n a n u o v a ri a s s e g n a zi o n e d e gli st e s si.

2. 2.  A tti vit à di a n ali si d ell a di s ci pli n a gi u sl a v o ri sti c a e v e rt e n zi al e 

N el c or s o d el 2 0 1 8, a s e g uit o d ell' a v vi o d ell a n u o v a L e gi sl at ur a e d e H'i n s e di a m e nt o d el n u o v o 

G o v er n o, l e atti vit à di q u e st a A m mi ni str a zi o n e s o n o st at e c ar att eri z z at e d a u n a ri n n o v at a 

att e n zi o n e all a r e g ol a zi o n e d ei r a p p orti di l a v or o, all e di n a mi c h e o c c u p a zi o n ali e all e c o ntr o v er si e 

c oll etti v e p er l a g e sti o n e di e s u b eri c o n s e g u e nti a crisi a zi e n d ali. Al ri g u ar d o, a s e g uit o 

d ell' attri b u zi o n e a d u n u ni c o Mi ni str o d ell a tit ol arit à p oliti c a si a d el Mi ni st er o d el l a v or o e d ell e 

p oliti c h e s o ci ali c h e d el Mi ni st er o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o, è st at o n e c e s s ari o d efi nir e m o d alit à 

di r a c c or d o c o n l e str utt ur e t e c ni c h e di e ntr a m bi i Di c a st eri p er l a g e sti o n e d ell e v ert e n z e c oll etti v e 

c o n n e s s e a cri si o c c u p a zi o n ali, si a s ott o il pr ofil o d ell' a c c e s s o a gli a m m orti z z at ori s o ci ali c h e s ott o 

il pr ofil o d ei p o s si bili i nt er v e nti di r ei n d u stri ali z z a zi o n e d ei siti pr o d utti vi.

È c o nti n u at a, i n oltr e, l' atti vit à di el a b or a zi o n e e a n ali si di pr o p o st e n or m ati v e p er l a r e g ol a zi o n e 

d ell e di v er s e ti p ol o gi e di r a p p orti di l a v or o n el s ett or e pri v at o, a n c h e i n r el a zi o n e all a di s ci pli n a i n 

m at eri a di p ari o p p o rt u nit à n e gli a m bi e nti di l a v or o e di c o n cili a zi o n e d ei t e m pi di vit a e di l a v or o 14.

N o n d a ulti m o, si s ott oli n e a c h e è pr o s e g uit a, altr e sì, l' atti vit à fi n ali z z at a all a n or m a zi o n e e 

all' a n ali si d e gli i stit uti i n m at eri a di pr e v e n zi o n e e t ut el a d ell a s al ut e e si c ur e z z a n ei l u o g hi di l a v or o,

14 Ci ò è st at o r e ali z z at o attr a v ers o:

- atti vit à v olt e all a d efi ni zi o n e di u n a dis ci pli n a p er l e pr e st a zi o ni r es e d ai c. d. ri d er s, n eil' a m bit o d ell e atti vit à di 

l a v or o or g a ni z z at e attr a v ers o l' utili z z o di pi att af or m e di git ali;

- pr e di s p o si zi o n e di u n a p p o sit o t a v ol o t e c ni c o pr e ss o il MI S E i n m at eri a di r e g ol a zi o n e d ell e a p ert ur e d o m e ni c ali 

d e gli es er ci zi c o m m er ci ali;

- el a b or a zi o n e di dis p o si zi o ni n or m ati v e i n m at eri a di r a p p orti di l a v or o e str u m e nti di p arit à di g e n er e p er l a l e g g e 

di bil a n ci o p er il 2 0 1 9;

- i n di c a zi o ni i nt er pr et ati v e s ull e dis p o si zi o ni d el c d. d e cr et o-l e g g e " Di g nit à ",  c h e h a i ntr o d ott o m o difi c h e all a 

dis ci pli n a d el c o ntr att o di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o;

- a n ali si di t e m ati c h e r el ati v e all a pr e v e n zi o n e e d el c o ntr a st o all e f or m e di l a v or o irr e g ol ar e i n a gri c olt ur a, i n 

r el a zi o n e all e atti vit à d ell a R et e d el l a v or o a gri c ol o di q u alit à ( pr e vist a d all' arti c ol o 6 d el d e cr et o-l e g g e n. 9 1 / 2 0 1 4).

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Q   M I N I S T E R O d el L A V O R O 

c d ell e P O LI TI C HI-'. S O CI A LI

a n c h e i n c o n c or s o c o n l e altr e A m mi ni str a zi o ni i nt er e s s at e (i n pri mi s il Mi ni st er o d ell a s al ut e e 

l'I N AI L) 15.

A n c h e n el c o r s o d el 2 0 1 8 il Mi ni st er o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali è st at o i m p e g n at o, p er 

l e m at eri e di pr o pri a c o m p et e n z a, n ell a n e g o zi a zi o n e e n ell a tr a s p o si zi o n e di str u m e nti gi uri di ci 

i nt er n a zi o n ali e d e ur o p ei, a s si c ur a n d o, a t al fi n e, l a p art e ci p a zi o n e di q u e st a A m mi ni str a zi o n e a gli 

i n c o ntri pr e s s o l e O r g a ni z z a zi o ni i nt er n a zi o n ali e s o vr a n a zi o n ali 16.

N ell' a m bit o d ell a f a s e a s c e n d e nt e d el pr o c e s s o n or m ati v o d e H' U ni o n e e ur o p e a, è st at o f or nit o 

il s u p p ort o t e c ni c o all a R a p pr e s e nt a n z a p er m a n e nt e pr e s s o T U E n ell' a m bit o d ei n e g o zi ati r el ati vi 

all a pr o p o st a di dir etti v a " W or ki n g c o n diti o n s ", di m o difi c a e r e vi si o n e d ell a dir etti v a n. 

9 1 / 5 3 3 / C E E, r el ati v a al ri c o n o s ci m e nt o d ei diritti d ei l a v or at ori a d e s s er e i nf or m ati d al d at or e di 

l a v or o e a d a v er e c o n di zi o ni di l a v or o tr a s p ar e nti e pr e v e di bili.

A n al o g o s u p p o rt o e p art e ci p a zi o n e è st at o g ar a ntit o i n r el a zi o n e al n e g o zi at o s ull a pr o p o st a di 

dir etti v a " W or k- Lif e B ai o n c e "  c h e i nt e n d e d efi nir e u n pi ù a g gi or n at o e a m bi zi o s o q u a dr o di t ut el e 

p er f a v orir e m a g gi or e c o n cili a zi o n e tr a i t e m pi di vit a e di l a v or o.

S o n o st ati, i n oltr e, el a b or ati i r a p p orti, r el ati vi all' a n n o 2 0 1 8, s ull' a p pli c a zi o n e di C o n v e n zi o ni 

d ell' o r g a ni z z a zi o n e I nt er n a zi o n al e d el L a v or o ( OI L) r atifi c at e d all'It ali a 17.

È st at o, p oi, pr e di s p o st o il X VIII r a p p ort o s ull' a p pli c a zi o n e d ell a C art a S o ci al e E ur o p e a, d el 

C o n si gli o d' E u r o p a ( C O E), ri v e d ut a s ul Gr u p p o t e m ati c o mi n ori, f a mi gli a e mi gr a nti.

15 I n p arti c ol ar e:

- ri u ni o ni p eri o di c h e d ell a C o m mi s si o n e c o n s ulti v a p er m a n e nt e p er l a s al ut e e si c ur e z z a s ul l a v or o, pr e vist a 

d all' arti c ol o 6 d el d.l gs. n. 8 1 d el 2 0 0 8;

- a d o zi o n e, d'i nt e s a c o n l e altr e a m mi ni str a zi o ni i nt er e s s at e e c o n l e P arti s o ci ali, d el n u o v o d e cr et o i nt er mi nist eri al e 

i n m at eri a di si c ur e z z a str a d al e, c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o ai c a nti eri m o bili di m a n ut e n zi o n e d ell a r et e str a d al e;

- a v vi o d ei l a v ori, pr e s s o l'I N AI L, d el T a v ol o t e c ni c o p er il Si st e m a I nf or m ati v o N a zi o n al e p er l a Pr e v e n zi o n e ( SI N P).

16l n p arti c ol ar e, si è a s si c ur at a l a p art e ci p a zi o n e di q u est a A m mi ni str a zi o n e a:

- C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e d ell' A g e n zi a e ur o p e a p er l a si c ur e z z a e l a s al ut e s ul l a v or o;

- Pi att af or m a e ur o p e a p er il c o ntr a st o al l a v or o n o n di c hi ar at o, istit uit a pr e ss o l a C o m mi s si o n e e ur o p e a;

- C o mit at o c o n s ulti v o p er l a i stit u zi o n e d e N' A ut orit à E ur o p e a p er il L a v or o ( E L A), o p er a nt e pr e ss o l a C o m mis si o n e 

e ur o p e a;

- ri u ni o ni s e m e str ali d ei Dir ett ori G e n er ali e ur o p ei d ell e r el a zi o ni i n d u stri ali, pr e si e d ut a d all a C o m mis si o n e e ur o p e a;

- 1 0 7 A S e s si o n e d ell a C o nf er e n z a I nt er n a zi o n al e d el L a v or o d ell' Ol L, i n r a p pr e s e nt a n z a d el G o v er n o it ali a n o.

17 C o n v e n zi o ni:

2 9 / 1 9 3 0 - L a v or o f or z at o; 1 0 5/ 1 9 5 7 - A b oli zi o n e d el l a v or o f or z at o; 1 1 7/ 1 9 6 2 - P oliti c a s o ci al e ( o bi etti vi e n or m e 

di b as e); 1 3 8 / 1 9 7 3 - Et à mi ni m a di a m mi s si o n e al l a v or o; 1 4 / 1 9 7 3 - V al ori z z a zi o n e d ell e ri s ors e u m a n e; 1 4 4/ 1 9 7 6

- C o n s ult a zi o ni tri p artit e r el ati v e all e n or m e i nt er n a zi o n ali d el l a v or o; 1 4 9 / 1 9 7 7 - P ers o n al e i nf er mi eri sti c o; 

1 8 2 / 1 9 9 9 - P e g gi ori f or m e di l a v or o mi n oril e; 1 8 6/ 2 0 0 6 - C o n v e n zi o n e l a v or o m aritti m o; 1 8 9/ 2 0 1 1 - L a v or at ori 

d o m esti ci.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A  ,

Q
 M I N I S T E R O d el L A V O R O 

c d ell e P O T ,I TI C H F. S O CI AI-I

I n m at eri a di r a p pr e s e nt ati vit à si n d a c al e, è pr o s e g uit a l' a n ali si d ei d ati attr a v er s o i q u ali è 

p o s si bil e mi s u r ar e il gr a d o di r a p pr e s e nt ati vit à d ell e or g a ni z z a zi o ni si n d a c ali d ei d at ori di l a v or o e 

d ei l a v or at ori n el s ett or e pri v at o.

P er q u a nt o atti e n e, i n v e c e, all a d et er mi n a zi o n e d el c o st o d el l a v or o p er i s ett ori pri v ati 

i nt er e s s ati d a c o ntr att o di a p p alt o, s o n o st ati a d ott ati n el c or s o d el 2 0 1 8 n. 4 d e cr eti dir ett o ri ali 18 

e r el ati v e t a b ell e r e c a nti il c o st o d el l a v or o p er il p er s o n al e di p e n d e nt e d a i m pr e s e e s er c e nti atti vit à 

di i n st all a zi o n e, m a n ut e n zi o n e e g e sti o n e di i m pi a nti; p er i l a v or at ori a ut o n o mi v ol o nt ari d el C or p o 

n a zi o n al e d el s o c c o r s o al pi n o e s p el e ol o gi c o; p er il p er s o n al e di p e n d e nt e d a i m pr e s e c h e s v ol g o n o 

atti vit à di c all- c e nt er.

S ul fr o nt e d ell a m e di a zi o n e tr a l e p arti s o ci ali è pr o s e g uit a l' atti vit à i n o c c a si o n e di di c hi ar a zi o ni 

di e s u b eri o c c u p a zi o n ali d eri v a nti d a crisi i n d u stri ali e d a pr o c e s si di ri or g a ni z z a zi o n e e c o n o mi c o- 

str utt u r al e i n t utti i s ett ori, i n str ett o r a c c or d o c o n l a str utt ur a di mi s si o n e d el Mi ni st er o d ell o 

s vil u p p o e c o n o mi c o. Ci ò p er e s a mi n ar e i n m a ni er a c o n gi u nt a l e mis ur e pi ù a p pr o pri at e p er u n a 

s ol u zi o n e n o n tr a u m ati c a d e gli e s u b eri o c c u p a zi o n ali, a n c h e al fi n e di i n di vi d u ar e gli str u m e nti di 

s o st e g n o al r e d dit o pi ù i d o n ei all a l u c e d el si st e m a di a m m orti z z at ori s o ci ali i ntr o d ott o d al d.l g s. n. 

1 4 8 d el 2 0 1 5.

A n al o g o i m p e g n o è st at o ri v olt o all' atti v a zi o n e d ei t e nt ati vi di c o n cili a zi o n e tr a l e p arti s o ci ali i n 

o c c a si o n e di s ci o p e ri n ei s er vi zi p u b bli ci e s s e n zi ali, a fr o nt e d ei q u ali s o n o st at e a v vi at e l e 

pr o c e d ur e di r affr e d d a m e nt o d ell e t e n si o ni s o ci ali pr e vi st e d all a l e g g e n. 1 4 6 d el 1 9 9 0. A q u e st o 

pr o p o sit o, si ri p o rt a n o i d ati r el ati vi all' atti vit à di m e di a zi o n e s v olt a d all' A m mi ni str a zi o n e n el c or s o 

d el 2 0 1 8, arti c ol ati p er ti p ol o gi a di i stit ut o e p er ti p ol o gi a di c o n cl u si o n e d ell e v ert e n z e g e stit e 

( a c c o r d o / m a n c at o a c c or d o), d a c ui e m er g e c h e, i n r el a zi o n e al n u m er o c o m pl e s si v o di v ert e n z e

18 D e cr eti a d ott ati:

- d e cr et o dir ett ori al e n. 3 7 d el 1 7 a pril e 2 0 1 8 ( p u b bli c at o i n G. U. n. 1 0 0 d el 2 m a g gi o 2 0 1 8), c o n c er n e nt e l a 

d et er mi n a zi o n e d el c o st o m e di o or ari o d el l a v or o p er il p er s o n al e di p e n d e nt e d a i m pr e s e e s er c e nti atti vit à di 

i n st all a zi o n e, m a n ut e n zi o n e e g e sti o n e di i m pi a nti;

- d e cr et o d el Mi nistr o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali n. 5 9 d el 1 9 m a g gi o 2 0 1 8 ( p u b bli c at o i n G. U. n. 1 2 7 d el 4 

gi u g n o 2 0 1 8), c o n c er n e nt e l' a g gi or n a m e nt o d ell'i n d e n nit à s p ett a nt e ai l a v or at ori a ut o n o mi v ol o nt ari d el C or p o 

n a zi o n al e d el s o c c or s o al pi n o e s p el e ol o gi c o;

- d e cr et o dir ett ori al e n. 7 7 d el 1° ott o br e 2 0 1 8 ( p u b bli c at o i n G. U. n. 2 4 1 d el 1 6 ott o br e 2 0 1 8), c o n c er n e nt e 

l' a g gi or n a m e nt o d el c o st o m e di o or ari o d el l a v or o p er il p er s o n al e di p e n d e nt e d a i m pr e s e c h e s v ol g o n o atti vit à di 

c all- c e nt er a v al er e d ai m esi di g e n n ai o 2 0 1 8, l u gli o 2 0 1 8 e g e n n ai o 2 0 1 9;

- d e cr et o dir ett ori al e n. 9 1 d el 2 7 n o v e m br e 2 0 1 8, ( p u b bli c at o i n G. U. n. 2 8 9 d el 1 3 di c e m br e 2 0 1 8), c o n c er n e nt e l a 

d et er mi n a zi o n e d el c o st o m e di o or ari o d el l a v or o p er il p er s o n al e di p e n d e nt e d a i m pr e s e e s er c e nti atti vit à di 

i n st all a zi o n e, m a n ut e n zi o n e e g e sti o n e di i m pi a nti, disti nt a m e nt e p er gli o p er ai e p er gli i m pi e g ati, c o n d e c orr e n z a 

d al m es e di gi u g n o 2 0 1 8.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A  ,

Q
 M I N I S T E R O d el L A V O R O 

e d ell e P O LI TI C HI-: S O CI A LI

s e g uit e i n s e d e mi ni st eri al e, l a p er c e nt u al e d ei c o nfr o nti c o n cl u si c o n u n a c c or d o tr a l e p arti è di 

p o c o i nf eri or e al 9 0 % d el t ot al e.

t a b ell a 1 - V e rt e n z e

FI N A LI T À D E L L A V E R T E N Z A  S E T T O R E S E R VI ZI S E T T O R E I N D U S T RI A T O T A L E

A c c or di p er CI G S 5 1 9 0 1 4 1

A c c or di p er m o bilit à 1 8 8 2 6

A c c or di p er c o ntr atti di s oli d ari et à 1 0 6 1 6

T O T A L E A C C O R DI 7 9 L 0 4 1 8 3

M a n c ati a c c or di CI G S 2 0 2

M a n c ati a c c or di p er m o bilit à 1 4 7 2 1

T O T A L E M A N C A TI A C C O R DI 1 6 7 2 3

F o nt e: Mi ni st e r o d el l a v o r o e d ell e p oliti c h e s e d ali - D. G. d ei r a p p o rti di l a v o r o e d ell e r el a zi o ni i n d u st ri ali

T a b ell a 2  L a v o r a t o ri c oi n v olti

TI P O L O GI A L A V O R A T O RI C OI N V O L TI S E R VI ZI I N D U S T RI A  T O T A L E

L a v or at ori c oi n v olti d a pr o c e d ur e c o n cl u s e c o n a c c or d o 1 1. 1 4 6 6 0. 7 9 1 7 1. 9 3 7

L a v or at ori c oi n v olti d a pr o c e d ur e c o n cl u s e c o n m a n c at o a c c or d o 2. 0 1 0 1 4 9 2. 1 5 9

T o t a l e  l a v o r a t o r i  c o i n v o l t i 1 3. 1 5 6 6 0. 9 4 0 7 4. 0 9 6

F o n t e: Mi ni st e r o d el l a v o r o e d ell e p oliti c h e s o ci ali - D. G. d ei r a p p o rti di l a v o r o e d ell e r el a zi o ni i n d u st ri ali

G r afi c o 1  - Ti p ol o gi a c o n cl u si o n e v e rt e n z a

■ S er vi;:  ■i n d us ui: -

F o nt e: Mi ni st e r o d el l a v o r o e d ell e p oliti c h e s o ci ali - D. G. d ei r a p p o rti di l a v o r o e d eli e r el a zi o ni i n d u st ri ali

2. 3. G a r a n zi a gi o v a ni

Tr a l e c o m p et e n z e d el Mi ni st er o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali i n m at eri a di p oliti c h e atti v e 

s ul l a v or o, v a s e g n al at o il p ot er e di i n diri z z o e vi gil a n z a s ull' A N P A L, l a v erifi c a e il c o ntr oll o d el 

ri s p ett o d ei li v elli e s s e n zi ali d ell e pr e st a zi o ni c h e d e v o n o e s s er e g ar a ntiti s u t utt o il t errit ori o 

n a zi o n al e, n o n c h é il m o nit or a g gi o d ell e p oliti c h e o c c u p a zi o n ali e d el l a v or o.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A  ,

Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 
c d ell e P O LI T I C H E S O CI A LI

I n p arti c ol ar e, il p ot er e di i n diri z z o e vi gil a n z a si e s pli c a, tr a l' altr o, attr a v er s o il p ar er e 

pr e v e nti v o d el Di c a st er o s u gli atti di p r o gr a m m a zi o n e e ri p r o gr a m m a zi o n e d ei pr o gr a m mi 

c o m u nit ari g e stiti d all' A N P A L i n q u alit à di a ut orit à di g e sti o n e 19.

I n r el a zi o n e ai P O N "I ni zi ati v a O c c u p a zi o n e Gi o v a ni "  e “ Si st e mi di P oliti c h e Atti v e p er  

l' O c c u p a zi o n e ", l' A N P A L h a istit ut o al c u ni s c h e mi di i n c e nti vi o c c u p a zi o n ali d e sti n ati ai b e n efi ci ari 

d ell a G ar a n zi a p er i gi o v a ni 20. P er q u a nt o ri g u ar d a l e mis ur e fi n a n zi at e n ell' a m bit o di t al e 

p r o gr a m m a ri s ult a c h e, al 3 1 di c e m br e 2 0 1 8, s o n o oltr e 6 0 9 mil a i gi o v a ni a v vi ati a gli i nt er v e nti di 

p oliti c a atti v a, a n c h e s e c o n si d er a n d o i fl u s si p er si n g ol o a n n o si n ot a u n a ri d u zi o n e d el t a s s o di 

c o p ert ur a, d o v ut o a d u n mi n or fl u s s o di er o g a zi o n e d ell e mis ur e ri s p ett o a gli a n ni p a s s ati a s e g uit o 

d el p r o gr e s si v o e s a uri m e nt o d ell e ri s or s e I O G 21 d ell a pri m a f a s e. T al e ri d u zi o n e e m er g e i n 

p arti c ol ar e d al r affr o nt o tr a il 2 0 1 7 e il 2 0 1 8.

T a b ell a 3 I n di c e rii c o p ert ur a d ei gi o / a ni a k Mi 4  u n a f x liri c a ar si v a p er a n n o e pt r at e u n e c ar att eri sti ci &  d ai t ar g et ' ar e a g e o gr afi c a ( v. % )

2 0 1 4 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8

T o t al e 5 1, 1 5 9, 7 5 6, 0 6 0, 9 5 1, 8

M a s c h i 5 0, 0 5 9, 1 5 5, 6 6 1, 0 5 2, 7

F e m m i n e 5 2, 2 6 0, 3 5 6, 4 6 0/ 7 5 0, 7

1 5 - 1 8 a n ni 6 9, 5 6 2, 6 5 3, 8 4 9, 2 4 8, 7

1 9 - 2 4 a n ni 5 1, 2 6 0, 4 5 7, 2 6 2, 8 5 2, 4

2 5 - 2 9 a n n i 4 5, 7 5 7, 8 5 4, 7 6 1, 5 5 1, 6

P r o fili n g  b a s s o 5 0, 2 6 3, 2 5 9, 2 6 9, 9 6 1, 4

P r o fìli n g  m e di o - b a s s o 6: 1, 5 7 0, 8 6 6, 6 7 3, 1 6 5, 0

P r o fili n g  m e di o - alt o 5 5, 4  6 3, 5 5 0, 3 6 2, 7 5 4, 4

P r o fili n g  alt o 4 4, 8  5 4, 2 4 7, 6 5 0, 7 4 2, 6

N o r d - O v e s t 7 7, 9 8 2, 6 7 1, 2 6 8, 0 6 9, 9

N o r d - E s t 6 7, 9  6 5, 2  5 9, 6 6 9, 8 6 5, 6

C e n t r o 5 7, 1 6 2, 1 5 8, 5 6 3, 7 5 2, 6

S u d e I s ol e 3 7, 9 5 1, 0 4, 3, 4 4 7, 6  3 8, 3

F o nt e; A N P A L ( ci ati al 3 t di c e m b r e 2 0 1 S) 

h rt p s: / / w w * -. a n p sl. g o v  m e nti s . 0 i 2 6 A U 6 0 1, ' q u2 d ri m e st r a 1 e - 6 6 -rt -• 2 0 1 8 ; ■ ■  s e f 3 #i s ® 6  - - 8 3 a dr Xi r f 5 ef

19 Art. 3, c o.l, e art. 3, c o m m a 2, l ett. c) d.l gs. n. 1 5 0/ 2 0 1 5.

L'i stit u zi o n e d ell a G ar a n zi a Gi o v a ni n a s c e d all a R a c c o m a n d a zi o n e d ell a C o m mi s si o n e e ur o p e a d ell' a pril e 2 0 1 3, 

fi n ali z z at a a c o ntr a st ar e l'i n atti vit à gi o v a nil e e a f a v orir e u n pi ù a g e v ol e i n gr e s s o n el m er c at o d el l a v or o d ei gi o v a ni. 

I n It ali a II Pr o gr a m m a G ar a n zi a Gi o v a ni è st at o a v vi at o il 1° m a g gi o 2 0 1 4 e si ri v ol g e ai 1 5- 2 9 e n ni dis o c c u p ati o i n atti vi 

al di f u ori di o g ni ci cl o di i str u zi o n e e f or m a zi o n e N e et- N ot  i n E d u c ati o n E m pl o y m e nt or Tr ai ni n g.

u l n It ali a l'i ni zi ati v a G ar a n zi a Gi o v a ni è att u at a attr a v ers o il Pr o gr a m m a o p er ati v o n a zi o n al e ( P o n) I ni zi ati v a 

O c c u p a zi o n e Gi o v a ni (I O G), g e stit o d all' A N P A L.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A  ,

Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 
e d ell e P O LI T I C H E S O CI A LI

D ei gi o v a ni a v vi ati a u n i nt er v e nt o di p oliti c a atti v a, il 4 2, 9 % vi h a pr e s o p art e n ell e R e gi o ni d el 

N or d, il 3 5, 7 % n ell e R e gi o ni d el S u d e Is ol e e il 2 1, 4 % n el C e ntr o. L a q u ot a pi ù c o n si st e nt e di 

p art e ci p a nti a p p arti e n e all a cl a s s e di et à 1 9- 2 4 a n ni ( 5 6, 3 %).

sfi c o ~L - Gi o v a ni a v vi a ti a - u na p oliti c a atti v a p e c H r e fi S ti C - e a ar e *  g e o g r a fi a ( v %)

1 0 0 %

9 0 %

8 0 %

7 0 %

6 0 %

5 0 %

4 0 %

3 0 %

2 0 %

1 0 %

0 %

F e m mi n e

5 1, 9

M a s c hi

4 8, 1

G e n e r e

1 9- 2 4 a n ni  

5 6, 3

1 5 - 1 8 a n ni  

1 0, 1

Cl a s s e di e t à P r o fili n e

N o r d- E s t

1 9, 5

N o r d- O v e s t

2 3, 4

A r e a g e o g r a fi c a

F o nt e: A N P A L ( d a ti al 3 1 di c e m b r e 2 0 1 8)

htt p s: / / w w w. a n p al. g o v.it / d o c u m e nt s / 2 O 1 2 6 / 4 1 6 0 1 / q u a d ri m e str al e ~ G G - n - 3 - 2 0 1 8. p df / 3 c c 9 3 6 6 3 -l e 3 4 - 1 5 1 0 - 9 2 6 1 - 8 3 5 a d 6 0 af 5 ef

L e mi s ur e c o m pl e s si v a m e nt e a v vi at e al 3 1 di c e m b r e 2 0 1 8 ri s ult a n o e s s er e 7 5 4. 0 2 8 22. Il tir o ci ni o 

e xtr a- c u rri c ul a r e è l a mis ur a pi ù diff u s a, r a p pr e s e nt a n d o il 5 7, 5 % d el t ot al e; s e g u o n o l a f or m a zi o n e 

c o n il 1 2, 6 % e l' a c c o m p a g n a m e nt o al l a v or o c o n il 2, 7 %. N ell e R e gi o ni c e ntr ali e m eri di o n ali il 

tir o ci ni o e xtr a c u rri c ul a r e a s s or b e pi ù d el 6 0 % d ell e p oliti c h e atti v e a v vi at e; p er c e nt u al e q u e st a c h e 

di mi n ui s c e n ell e R e gi o ni s ett e ntri o n ali l a s ci a n d o pi ù s p a zi o a gli i n c e nti vi e a H' a c c o m p a g n a m e nt o 

al l a v or o n el N o r d- O v e st e all a f or m a zi o n e n el N or d- E st.

"Il n u m er o c o m pl e s si v o d ell e mis ur e è s u p eri or e al n u m er o c o m pl e s si v o d ei gi o v a ni p art e ci p a nti a mis ur e di p oliti c a 

atti v a er o g at e i n q u a nt o l o st es s o gi o v a n e p u ò a v er p art e ci p at o a pi ù di u n a mis ur a.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A   ,

Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 
e d elt a P O T.I TI C H K S O CI A LI

G r afi c o 3 M i s u r e  di p oli ti c a a t ti v a  ( v. 5»)

A u t oi m pi e g o e 

S e r vi zi o ci vil e  a u t oi m p r e n di t o ri ali t à

Ti r o ci ni o e x t r a 

c u r r t e nt a r e

5 7, S

A p p r e n di s t a t o * - 

0, 1
A c c o m p a g n a m e n t o

2, 7

F o r m a zi o n e

1 2, 6

M o b i I i t à p r of e s si o n a I e 

0, 1

B o n u s

8, 6

S u p e r b o n u s 

1, 5

O c c u p a zi o n e gi o v a ni 

9, 4

O c c u p a zi o n e N e e t 

5, 5

* Si t r a tt a d ell a mi s u r a 4 - A " A p p r e n di st at o p e r l a q u alifi c a e p e r il di pl o m a" e d ell a 4 - C " A p p r e n di st at o p e r l' alt a f o r m a zi o n e e l a  

ri c e r c a "

F o nt e: A N P A L ( d a ti al 3 1 di c e m b r e 2 0 1 8)

htt p s: / / w w w. a n p al. g o v.it / d o c u m e nt s / 2 G 1 2 6 / 4 1 5 0 1 / q u a d n m e str ai e - G G - n - 3 - 2 0 1 8. p df / 3 c c 9 3 6 6 3 -l e 3 4 - 1 5 1 0 - 9 2 6 1 - 8 3 5 a d 6 0 af 5 ef

G r afi c o 4 - Mi s ur e di p oliti c a atti v a p e r a r e a g e o gr afi c a ( v, % )

1 0 0, 0

9 0 . 0

8 0 . 0

7 0. 0

6 0. 0

5 0. 0

4 0 . 0

3 0 . 0

2 0. 0 

1 0, 0

3 5, 9

4 8, 0

6, 8

8, 7

2 4, 0

5 S. 9

1 8, 1

2 3, 1

6 S. 1

7, 1

N o r d - O v e s t  N o r d - E s t  C e n t r o

1 9, 2
I n c e n ti vi

M  o bi li t à p r o f ® s si o n a l e

■ A u t oi m pi e g o e a u t oi m p r e n di t o ri ali t à

■ S e r vi zi o ci vil e

6 0, 0
■ T i r o ci ni o e x t r a c u r ri c ul a r e

»  A p p r e n di s t a t o

■ A c c o m p a g n a m e n t o

1 5, 3 ■ ' -‘ o ri n a zi o n e

S u d e I s ol e

F o nt e: A N P A L ( d a ti a / 3 1 di c e m b r e 2 0 1 8)
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Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A   ,

Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 
c d ell e P O LI TI C H E S O CI A LI

2. 4. Vi gil a n z a

L'I s p ett or at o n a zi o n al e d el l a v or o (I N L), di v e n ut o o p er ati v o d al 1° g e n n ai o 2 0 1 7 23, è c hi a m at o a 

s v ol g er e i n m o d o c o er e nt e e u nit ari o l e f u n zi o ni di pr o gr a m m a zi o n e e c o or di n a m e nt o d ell' atti vit à 

di vi gil a n z a i n m at eri a di l a v or o e l e gi sl a zi o n e s o ci al e, i vi c o m pr e s a l a vi gil a n z a pr e vi d e n zi al e e 

a s si c ur ati v a p r e c e d e nt e m e nt e ri m e s s a all'I N P S e all'I N AI L, al fi n e di u nif or m ar e e r a zi o n ali z z ar e i 

c o m p o rt a m e nti d el p er s o n al e is p etti v o, di e vit ar e s o vr a p p o si zi o n e di i nt er v e nti e c o n s e ntir e u n 

mi gli or a m e nt o d ei s er vi zi.

Il d e cr et o l e gi sl ati v o 1 4 s ett e m br e 2 0 1 5, n. 1 4 9, r e c a nt e " Di s p o si zi o ni p er l a r a zi o n ali z z a zi o n e e 

l a s e m plifi c a zi o n e d ell' atti vit à is p etti v a i n m at eri a di l a v or o e l e gi sl a zi o n e s o ci al e, i n att u a zi o n e 

d ell a l e g g e 1 0 di c e m b r e 2 0 1 4, n. 1 8 3 ", i nf atti, h a i stit uit o u n' A g e n zi a u ni c a p er l e i s p e zi o ni d el 

l a v or o, d e n o mi n at a "I s p ett or at o n a zi o n al e d el l a v or o " p er s v ol g er e, s ott o l a vi gil a n z a d el Mi ni st er o 

d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, l e atti vit à i s p etti v e gi à e s er cit at e d all o st e s s o Mi ni st er o, d all'I N P S 

e d all'I N AI L. A t al fi n e, f er mi r e st a n d o i c o m piti c h e l'i s p ett or at o è t e n ut o a g ar a ntir e n ell o 

s v ol gi m e nt o d ell e f u n zi o ni i stit u zi o n ali 24, il Mi ni str o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali d efi ni s c e, 

tr a mit e c o n v e n zi o n e, gli o bi etti vi attri b uiti all'i s p ett or at o.

I n p arti c ol ar e, l a C o n v e n zi o n e p er il p eri o d o d al 1° g e n n ai o 2 0 1 8 al 3 1 di c e m br e 2 0 2 0, i n di vi d u a 

gli o bi etti vi str at e gi ci c h e l'i s p ett or at o d e v e p er s e g uir e n el tri e n ni o; i ris ult ati att e si n el m e d e si m o 

ar c o t e m p or al e; il si st e m a di v erifi c a d ei ris ult ati di g e sti o n e; l e str at e gi e d a p orr e i n e s s er e p er il 

mi gli or a m e nt o d ell e atti vit à d e m a n d at e all'i s p ett or at o; l e m o d alit à di tr a s mi s si o n e al Mi ni st er o 

d ell e i nf or m a zi o ni r el ati v e all' or g a ni z z a zi o n e d ell'i s p ett o r at o, n o n c h é ai pr o c e s si e all' u s o d ell e 

ri s or s e d a p art e d ell' A g e n zi a; l e ris or s e fi n a n zi ari e di s p o ni bili p er il r a g gi u n gi m e nt o d e gli o bi etti vi 

a s s e g n ati. 25

23P er eff ett o d el d e cr et o d el Mi nistr o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d e H' e c o n o mi a e 

d ell e fi n a n z e d el 2 8 di c e m br e 2 0 1 6.

24Pr e visti d all' arti c ol o 2, c o m m a 2,  d el d e cr et o l e gisl ati v o n. 1 4 9/ 2 0 1 5.

25 Gli o bi etti vi str at e gi ci c h e l' A g e n zi a i n s eris c e a N'i nt er n o d el pr o pri o Pi a n o d ell a p erf or m a n c e  e d è c hi a m at a a 

p er s e g uir e n el p eri o d o i n di c at o all' arti c ol o 1, t e n ut o c o nt o d ell’ Att o di i n diri z z o d el Mi nistr o p er il tri e n ni o 2 0 1 8

2 0 2 0: " a) Vi gil a n z a  -  L'I s p ett or at o, i n c o er e n z a c o n l e fi n alit à di r a zi o n ali z z a zi o n e e s e m plifi c a zi o n e d ell' atti vit à di  

vi gil a n z a i n m at eri a di l a v or o e l e gi sl a zi o n e s o ci al e pr e vi st e d al d e cr et o l e gi sl ati v o n. 1 4 9/ 2 0 1 5, el a b or a str at e gi e  

mir at e al mi gli or a m e nt o d ell' effi c a ci a d ell' a zi o n e is p etti v a d a r e ali z z ar si attr a v ers o:

- l'i nt e gr a zi o n e e il c o or di n a m e nt o d ei s er vi zi is p etti vi gi à f a c e nti c a p o al Mi nist er o, all'I N P S e all'I N AI L;

- l a ri d efi ni zi o n e di pr o c e d ur e a m mi nistr ati v e c o n di vis e c o n il Mi nist er o, l'I N P S e l'I N AI L, c h e pr e n d a n o a m o d ell o l e 
mi gli ori pr a ssi si n or a r e ali z z at e;

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A

o
M I N I S T E R O d el L A V O R O 

v  d ell e p or J TI C H E S O CI AI I

Ci ò p r e m e s s o, si e vi d e n zi a c h e l' A g e n zi a h a il c o m pit o di a s si c ur ar e u n a a d e g u at a a zi o n e di 

c o ntr oll o s ul ri s p ett o d ell a n or m ati v a i n m at eri a l a v ori sti c a e s v ol g e atti vit à i s p etti v a mir at a all a 

pr e v e n zi o n e e al c o ntr a st o all'ill e g alit à n ei r a p p orti di l a v or o, c o n p arti c ol ar e att e n zi o n e ai 

f e n o m e ni d el l a v or o n er o, d el c a p or al at o e d ell a di s cri mi n a zi o n e, a n c h e di g e n er e, n o n c h é all a 

n u o v a di s ci pli n a s ul c o ntr att o di p r e st a zi o n e o c c a si o n al e e al r aff or z a m e nt o d ell a t ut el a d ell a s al ut e 

e si c ur e z z a s ui l u o g hi di l a v or o.

N el R a p p ort o A n n u al e d ell' Atti vit à di Vi gil a n z a 2 0 1 8 -  r e d att o, c o m e di c o n s u et o, i n att u a zi o n e 

d ell' art. 2 0 d ell a C o n v e n zi o n e OI L C 8 1 d e ll'll l u gli o 1 9 4 7 -  s o n o r a p pr e s e nt ati i ris ult ati d ell a 

vi gil a n z a i n m at eri a di l a v or o e l e gi sl a zi o n e s o ci al e c o n s e g uiti n el c or s o d el pri m o a n n o di atti vit à 

d ell'I N L, d a p art e d el p er s o n al e i s p etti v o pr o v e ni e nt e d al Mi ni st er o, n o n c h é d all'I N P S e d all'I N AI L.

N. l a v o r a t o ri  R e c u p e r o c o n t ri b u ti  

t o t al m e n t e  e p r e mi e v a si

a & ell a 4 - M o mi o r a g ei o a t'i v it o di vi gil a n z a a n n o 2 C 1 8

D A TI N A ZI O N A LI

A m bi t o d ell a vi gil a n z a A zi e n d e i s p e zi o n a t e
A zi e n d e

i r r e g ol a ri

N. l a v o r a t o ri  

i r r e g ol a ri

Vi gil a n z a L a v o r o  1 1 6. 8 4 6  7 0. 1 1 1  8 3. 7 6 1

Vi gil a n z a P r e vi d e n zi al e  1 4. 7 2 6  1 4. 0 0 1  3 7. 4 9 7

Vi gil a n z a A s si c u r ati v a 1 2. 5 9 1 1 4. 1 4 3 *  4 1. 6 7 4

T O T A L E 1 4 4. 1 6 3 9 8. 2 5 5 1 6 2. 9 3 2

i n n e r o

3 3. 8 0 0

5. 1 7 0

3. 3 3 6

4 2. 3 0 6

( C )

1 1 4. 2 2 4. 3 0 0

1. 1 1 5. 8 4 7. 7 1 0

1 2 6. 1 0 8. 0 8 2

1. 3 5 6. 1 8 0. 0 9 2

* N el d at o s o n o c o n t e g gi a t e a n c h e l e v e rifi c h e a v vi a t e n el 2 0 1 7 e d efi nit e n el c or s o d el 2 0 1 8.

%  a zi e n d e i r r e g ol a ri ( s u a c c e rt a m e n ti d e fi niti)

A c c e rt a m e n ti i s p e tti vi s v ol ti d a p e r s o n al e I N L

; c a s s e i nt e g r a zi o n e, p at r o n ati, c o n t r a tti di s oli d a ri e t à e c c.)

7 0 %

2 2. 1 1 7

1 6 6. 2 8 0T o t al e g e n e r al e i s p e zi o ni e d a c c e rt a m e n ti i s p etti vi

F o n t e: I N L - R a p p o rt o a n n u al e d e H' atti vit ò di vi gil a n z a i n m a t e ri a dì l a v o r o e l e gi sl a zi o n e s o ci al e - A n n o 2 0 1 3  

h tt p s: / / w w w. i s p e tt o r at o. g o v.it /it -it /i n - e vi d e n z a / D o c u m e nt s / R A P P O R T O % 2 0 A N N U A Lt % 2 0 2 0 1 S -!t e st o) 9 ó 2 0 si g n e d. p df

L' a m m o nt a r e d ei c o ntri b uti e pr e mi e v a si c o m pl e s si v a m e nt e r e c u p er ati all' e sit o d e gli 

a c c e rt a m e nti s v olti è ri s ult at o p ari a d € 1. 3 5 6. 1 8 0. 0 9 2, s u p eri or e d el + 2 3 % ri s p ett o al d at o ril e v at o 

n ell' a n n o p r e c e d e nt e ( € 1. 1 0 0. 0 9 9. 9 3 2).

- l a pr e di s p o si zi o n e d e gli atti di pr o pri a c o m p et e n z a n e c es s ari a c o n s e ntir e l a r e ali z z a zi o n e d ell a pi e n a i nt e gr a zi o n e e d 

a c c e s si bilit à d ell e b a n c h e d ati i n us o al Mi nist er o, all'i s p ett or at o, all' A N P A L, all'I N P S e all'I N AI L i n vist a di u n 

pr o gr e s si v o i n cr e m e nt o d ell a q u alit à d ei fl us si i nf or m ati vi;

- l a pr o p o st a di s e m plifi c a zi o ni n or m ati v e v olt e a r e n d er e pi ù effi c a c e l' atti vit à di vi gil a n z a, e vit a n d o, al c o nt e m p o, l a 

d u pli c a zi o n e d e gli i nt er v e nti all'i nt er n o d ell e m e d e si m e a zi e n d e;

- l a pr o g ett a zi o n e di str u m e nti di s u p p ort o o p er ati v o ai d at ori di l a v or o, n ell' otti c a d ell a s e m plifi c a zi o n e d e gli 

a d e m pi m e nti e d e gli o n eri b ur o cr ati ci ( es: li n e e g ui d a, c h e c klist,  n u m eri v er di, s er vi zi o n li n e);

- i ni zi ati v e di pr o m o zi o n e d ell a l e g alit à e c a m p a g n e di s e n si bili z z a zi o n e s ui diritti d ei l a v or at ori n ei s ett ori a pi ù alt o 

ris c hi o.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A

Q
MI N I S T E R O d el L A V O R O 

e d ell e P O I. m C. H K S O CI A LI

L e a zi e n d e p r e s s o l e q u ali l e v erifi c h e eff ett u at e h a n n o p ort at o a d a c c ert ar e ill e citi s o n o st at e 

i n t ot al e 9 8. 2 5 5, c o n u n t a s s o di irr e g ol arit à d e gli a c c ert a m e nti d efi niti p ari al 7 0 % ( + 5 % ris p ett o 

al 2 0 1 7).

A s e g uit o d ei c o ntr olli eff ett u ati n el c or s o d eir a n n o, s o n o st at e i nt er c ett at e 1 6 2. 9 3 2 p o si zi o ni 

di l a v or at ori irr e g ol a ri e tr a q u e sti, s ul fr o nt e d el c o ntr a st o d el l a v or o s o m m er s o, 4 2. 3 0 6 l a v or at ori 

i n " n er o " ( p ari al 2 6 %  d el t ot al e d e gli irr e g ol ari).

N ell a t a b ell a c h e s e g u e si ri p ort a n o i d ati d e gli a c c e s si i s p etti vi, disti nti p er m at eri a, n o n c h é i 

t a s si di irr e g ol arit à ri s c o ntr ati.

'' a b ell a 5 ■ i n di c a di i r r e g ol a rit à ri s c or -tr at c n e H' atti vit à di vi gll a nj s

Pr ati c h e ir r e g ol a ri  P r a ti c h e r e g ol ari P r a ti c h e d efi nit e  % Ir r e g ol a rit à 

Vi gil a n z a L a v or o 7 0. 1 1 1  3 7. 7 3 3 1 0 7. 8 4 4  6 5 %

Vi gil a n z a P r e vi d e n zi al e 1 4. 0 0 1  3. 7 3 7 1 7. 3 7 4  8 1 %

( A z. c o n di p e n d e nti + A ut o n o mi)

Vi gil a n z a A s si c u r ati v a 1 4. 1 4 3  1. 6 8 5 1 5. 8 2 8  8 9 %

T ot al e  9 8. 2 5 5  4 2. 7 9 1  1 4 1, 0 4 6 7 Q %

F o nt e: I N L - R a p p o rt o a n n u al e d ell' a tti vit à di vi gil a n z a i n m a t e ri a di l a v o r a e i e gi sl a zi o n e s o ci al e  - A n n o 2 0 1 3  

h tt p s: / / w w w. i s p e tt o r at o. g o v.it /it -it /i n - e vi d e n z a / D o c u m e nt s / R A P P O R T O % 2 0 A N N U Al E % o 2 Q 2 0 1 8 -(t e st o) % o 2 0 sì g n e d. p d{

N el gr afi c o s ott o st a nt e si ri p ort a n o gli a c c e s si i s p etti vi i n m at eri a l a v ori sti c a ri p artiti p er s ett ori 

m er c e ol o gi ci.

G r afi c o 5 - A c c e s si'I s p e tti vi _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

I s p e t t o r a t o n a zi o n al e d el l a v o r o 

N u m e r o a zi e n d e i s p e zi o n a t e p e r s e t t o r e m e r c e ol o gi c o 

A n n o 2 0 1 8 - p e ri o d o 1 g e n n ai o - 3 1 di c e m b r e

A G R I C O L T U R A

7. 1 6 0

< m u n ti nf Ti n  • «  ? a. t   ’.i ■  h «*-’  w > o

t o n t e: I N L - R a p p o rt o a n n u al e d ell' a tti vit à di vi gil a n z a i n m a t e ri a di l a v o r o e i e gi sl a zi o n e s o ci al e - A n n o 2 0 1 8  

h tì p s: / / w w w .i s p ett o r at o. g o v.it /it -it /i n - e vi d e n z a / O o c u m e n z s / R A P P O H T O % 2 0 A N N J A L E % o 2 0 2 0 1 8 -it e st o) % 2 Q si g n e d. p d}

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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L' a zi o n e i s p etti v a s v olt a i n m at eri a di t ut el a d ell a s al ut e e d ell a si c ur e z z a n ei l u o g hi di l a v or o h a 

ri g u ar d at o 2 0. 4 9 2 a zi e n d e, 1 6. 3 9 4 d ell e q u ali, all' e sit o d ei 2 0. 0 2 5 a c c ert a m e nti d efi niti, s o n o 

ri s ult at e irr e g ol ari c o n u n t a s s o di irr e g ol arit à d ell e a zi e n d e i s p e zi o n at e, p ari a cir c a l' 8 2 %.

N el c or s o d e gli a c c ert a m e nti s o n o st at e c o nt e st at e c o m pl e s si v a m e nt e 3 1. 2 1 8 vi ol a zi o ni ( 2 6. 8 8 5 

p e n ali e 4. 3 3 3 a m mi ni str ati v e).

Tr a gli ill e citi p e n al m e nt e ril e v a nti, 2 2. 1 9 8 aff eri s c o n o a vi ol a zi o ni pr e v e n zi o ni sti c h e, m e ntr e 

4. 2 3 7 irr e g ol arit à ri g u ar d a n o l' art. 4 d ell a L. n. 3 0 0 / 1 9 7 0, c h e di s ci pli n a l e c o n di zi o ni p er 

l'i n st all a zi o n e d e gli i m pi a nti di vi d e o s or v e gli a n z a e d e gli altri str u m e nti di c o ntr oll o.

C o m e si e vi n c e d al s e g u e nt e gr afi c o, d e gli ill e citi c o nt e st ati c o n rif eri m e nt o al d.l gs. n. 8 1 / 2 0 0 8:

-  il 5 4 % h a ri g u ar d at o l a vi ol a zi o n e d e gli o b bli g hi c o nt e n uti n el " Tit ol o I V -  C a nti eri 

t e m p o r a n ei o m o bili ";

-  il 3 9 % è rif erit o all'i n o s s e r v a n z a d ell e di s p o si zi o ni d el " Tit ol o I", c o n c er n e nt e gli a s p etti 

g e n er ali di si c ur e z z a;

il r e st a nt e 7 % h a ri g u ar d at o il m a n c at o ri s p ett o d e gli o b bli g hi c o nt e n uti n e gli altri tit oli (ri s c hi

s p e cifi ci).

G r afi c o 6 - Vi ol a zi o ni p e n ali d.l g s. SÌ / 2 0 Q 8 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Di stri b u zi o n e vi ol a zi o ni p e n ali d.l gs. 8 1 / 0 8

A s p e t ti 

g e n e r ali di 

si c u r e z z a 

a zi e n d ali 

3 9 %

Alt r o

7 %
C a n ti e ri 

t e m p o r a n ei e 

m o bili 

5 4 %

t o n t e: I N L - R a p p o rt o a n n u al e d ell' a tti vit à di vi gil a n z a i n m at e ri a di l a v o r o e l e gi sl a zi o n e s o ci al e - A n n o 2 0 1 8  

h tt p s: / / w w w. i s p ett o r at o. g o v.it /it -it /i n - e vi d e n z a / D o c u m e nt s / H A P P O R T O % 2 0 A N N U A L E % 2 0 2 0 1 8 -(t e st o) % 2 0 si g n e d. p df

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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3. P o li t i c h e  p r e v i d e n zi a li

I n t e m a di p oliti c h e pr e vi d e n zi ali, il Mi ni st er o è st at o p arti c ol ar m e nt e i m p e g n at o n ell a 

p r e di s p o si zi o n e d ei n u m er o si pr o v v e di m e nti p er l'i m pl e m e nt a zi o n e e l' att u a zi o n e d ell e p oliti c h e 

d ei d u e G o v er ni c h e si s o n o s u c c e d uti n ell' a n n o di rif eri m e nt o. I n p arti c ol ar e, all' atti vit à ri v olt a all a 

c orr ett a a p pli c a zi o n e d e gli i nt er v e nti l e gi sl ati vi c o nt e n uti n ell a l e g g e di bil a n ci o 2 0 1 8 (l e g g e 2 7 

di c e m b r e 2 0 1 7, n. 2 0 5), si è a g gi u nt o, n ell a s e c o n d a m et à d ell' a n n o, a s e g uit o d ell'i n s e di a m e nt o 

d el n u o v o E s e c uti v o, l'i nt e n s o i m p e g n o d eri v a nt e d all a pr e di s p o si zi o n e d ell e n or m e di att u a zi o n e, 

p er l a p art e di c o m p et e n z a, d el “ C o ntr att o p er il G o v er n o d el c a m bi a m e nt o ", d a e m a n ar e i n 

r el a zi o n e all a m a n o vr a di bil a n ci o 2 0 1 9 (l e g g e 3 0 di c e m br e 2 0 1 8, n. 1 4 5). Tr a q u e st e, p arti c ol ar e 

ri s alt o a s s u m e l a n u o v a m o d alit à di a c c e s s o a nti ci p at o al p e n si o n a m e nt o d e n o mi n at a " Q u ot a 1 0 0 ". 

N ell' e s er ci zi o d ell a s u a f u n zi o n e di g o v er n a n c e  n ei c o nfr o nti d e gli E nti pr e vi d e n zi ali p u b bli ci e 

pri v ati, l' A m mi ni str a zi o n e, oltr e a s e g uir e il di s e g n o di ri or di n o c o m pl e s si v o d el si st e m a d e gli e nti 

( c o m e st a bilit o n ell' att o di pr o gr a m m a zi o n e mi ni st eri al e p er il tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0), è st at a a n c h e 

i m p e g n at a: n ell' atti vit à di vi gil a n z a gi u ri di c o- a m mi ni str ati v a e t e c ni c o-fi n a n zi a ri a di c ar att er e 

g e n er al e, di i n diri z z o e c o ntr oll o; n el T e s a m e d ell e d et er mi n a zi o ni e d ell e d eli b er e d e gli or g a ni d e gli 

Istit uti; n ell' e s a m e e n el c o ntr oll o d ei d o c u m e nti c o nt a bili di I N P S e I N AI L; n ell a v erifi c a d ei pi a ni 

tri e n n ali di i n v e sti m e nt o fi n ali z z at a al ri s p ett o d ei s al di str utt ur ali di fi n a n z a p u b bli c a, n o n c h é n ell e 

o s s e r v a zi o ni e atti vit à di r ef ert o d ei C oll e gi si n d a c ali e a d e m pi m e nti c o n s e g u e nti.

L' atti vit à di vi gil a n z a si è c o n c e ntr at a, altr e sì, s ull' att u a zi o n e d ell e di s p o si zi o ni i n m at eri a di 

a s si c u r a zi o n e c o ntr o gli i nf ort u ni s ul l a v or o e l e m al atti e pr of e s si o n ali n ei s ett ori d ell' a gri c olt ur a, 

d ell'i n d u stri a, d ei s er vi zi e n el s ett or e m aritti m o, e s ull' e r o g a zi o n e d ell e pr e st a zi o ni, l a di s ci pli n a 

t ariff ari a, l' att u a zi o n e d e gli o b bli g hi c o ntri b uti vi n ei s ui n di c ati s ett ori.

A n al o g a c ur a è st at a p o st a n ell' atti vit à l e g al e e di c o nt e n zi o s o n ell' atti vit à di vi gil a n z a gi uri di c o- 

a m mi ni str ati v a e t e c ni c o-fi n a n zi a ri a s u gli e nti pri v ati di pr e vi d e n z a o b bli g at ori a, n o n c h é n ell a 

f u n zi o n e di vi gil a n z a e fi n a n zi a m e nt o d ell' atti vit à d e gli Istit uti di P atr o n at o.

I n a m bit o e u r o p e o, p arti c ol ar e ril e v a n z a h a a s s u nt o l'i m p e g n o d el Mi ni st er o n ei n e g o zi ati di 

r e vi si o n e d ei R e g ol a m e nti di c o or di n a m e nt o d ell a si c ur e z z a s o ci al e ( R e g ol a m e nt o n. 8 8 3 / 2 0 0 4 / C E 

e R e g ol a m e nt o 9 8 7 / 2 0 0 9 / C E), atti vit à c h e s e g u e l e pri orit à st a bilit e d all a p r e si d e n z e di t ur n o d el 

C o n si gli o U E.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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R el ati v a m e nt e all a vi gil a n z a s ull' a s s ett o d el si st e m a p e n si o ni sti c o o b bli g at ori o, p arti c ol ar m e nt e 

ril e v a nt e è st at a l' atti vit à s v olt a ai fi ni d ell a c orr ett a a p pli c a zi o n e d e gli i nt er v e nti l e gisl ati vi 

c o nt e n uti n ell a l e g g e di bil a n ci o 2 0 1 8 (l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 2 0 5). Si s e g n al a n o, a t al 

pr o p o sit o, l e i n n o v a zi o ni n or m ati v e i ntr o d ott e n ell e s e g u e nti m at eri e 26:

a) a m pli a m e nt o d ell e c at e g ori e di l a v or at ori a d d etti all e m a n si o ni c. d. gr a v o s e;

b) A p e s o ci al e e p e n si o n a m e nt o a nti ci p at o p er i l a v or at ori c. d. pr e c o ci;

c) p e n si o n a m e nt o p er gli a d d etti all e l a v or a zi o ni p arti c ol ar m e nt e f ati c o s e e d u s ur a nti.

P arti c ol a r m e nt e i nt e n s o è st at o l'i m p e g n o l a v or ati v o, n ell' ulti m a p art e d ell' a n n o, p er l a 

p r e di s p o si zi o n e d ell e n or m e c oll e g at e all a m a n o vr a di bil a n ci o 2 0 1 9. I n p arti c ol ar e, è st at o 

pr efi g u r at o u n c o m pl e s s o di di s p o si zi o ni c o n c er n e nti l' a c c e s s o a nti ci p at o all a p e n si o n e ( c. d. q u ot a 

1 0 0, o p zi o n e d o n n a, bl o c c o d e N'i n cr e m e nt o d ei r e q ui siti p e n si o ni sti ci p er a d e g u a m e nt o all a 

s p er a n z a di vit a) 27.

26C o n rif eri m e nt o al p u nt o ai. s o n o st at e a m pli at e, n ell' all e g at o B d ell a l e g g e di bil a n ci o 2 0 1 8, l e c at e g ori e pr of e ssi o n ali 

ri e ntr a nti n ell e m a n si o ni gr a v o s e di c ui ali a l e g g e n. 2 3 2/ 2 0 1 6. I n m erit o al p u nt o b), si e vi d e n zi a l' atti vit à di vi gil a n z a 

eff ett u at a p er l' a c c e s s o all' A p e s o ci al e e al p e n si o n a m e nt o a nti ci p at o p er i l a v or at ori c. d. pr e c o ci, n ell' a m bit o d ell a 

q u al e è st at o c ur at o l o s v ol gi m e nt o d ell e C o nf er e n z e d ei s er vi zi fi n ali z z at e a d a c c ert ar e, s u m o nit or a g gi o eff ett u at o 

d all'l n p s, l' e v e nt u al e s c o st a m e nt o, ris p ett o all e ri s or s e a n n u al m e nt e dis p o ni bili p er l e g g e, d e gli o n eri d eri v a nti d all e 

d o m a n d e, p o siti v a m e nt e c ertifi c at e, pr e s e nt at e d ai s o g g etti i nt er e s s ati. I n r el a zi o n e al p u nt o ci, c o n c er n e nt e l' atti vit à 

di vi gil a n z a s ull' a c c e s s o a nti ci p at o al p e n si o n a m e nt o p er gli a d d etti all e l a v or a zi o ni p arti c ol ar m e nt e f ati c o s e e d 

u s ur a nti ( d.l gs. 6 7 / 2 0 1 1), l' A m mi ni str a zi o n e h a c ur at o l o s v ol gi m e nt o d ell a C o nf er e n z a d ei s er vi zi ai fi ni d el 

m o nit or a g gi o d ell a s p e s a c o n n es s a all e d o m a n d e di ri c o n o s ci m e nt o d el b e n efi ci o, pr e s e nt at e d a l a v or at ori c h e 

m at ur a n o i r e q ui siti a g e v ol ati p er l' a c c e ss o al p e n si o n a m e nt o n ell' a n n o 2 0 1 9. C o n st at at a l a s uffi ci e nt e c a pi e n z a d e gli 

st a n zi a m e nti fi n a n zi ari, l a C o nf er e n z a h a d at o att o all'I N P S di p ot er d ar e s e g uit o a t utt e l e d o m a n d e c h e s ar a n n o 

a c c olt e. N el c or s o d ell' a n n o si è s v olt a, i n oltr e, l a C o nf er e n z a di s er vi zi ai fi ni d ell' a c c ert a m e nt o d ell e e c o n o mi e 

d eri v a nti d al d o p pi o c al c ol o d ell e p e n si o ni.

27Tr a i d e cr eti di c ui è st at a c ur at a l a pr e dis p o si zi o n e, v a n n o s e g n al ati:

- d e cr et o d el 2 4 a pril e 2 0 1 8 d el Mi nistr o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d ell' E c o n o mi a e 

d ell e Fi n a n z e, att u ati v o d ell' art. 1, c o m m a 1 8 6, d ell a l e g g e n. 2 0 5 / 2 0 1 7 c o n c er n e nt e l a d et er mi n a zi o n e d ell a mis ur a 

e d ell e m o d alit à p er l' a c c e s s o all a pr e st a zi o n e a f a v or e d ei m al ati di m e s ot eli o m a n o n pr of e s si o n al e e d ei l or o er e di 

p er il tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0;

- d e cr et o d ell'll m a g gi o 2 0 1 8 d el Mi nistr o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d ell'i nt er n o, 

i n att u a zi o n e d ell' art. 1, c o m m a 2 2 0, d ell a l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, c o n c er n e nt e s gr a vi c o ntri b uti vi p er l' a s s u n zi o n e 

d ell e d o n n e vitti m e di vi ol e n z a di g e n er e;

- d e cr eti F o n d o di pr e vi d e n z a d el cl er o e d ei mi nistri di c ult o d ell e c o nf e ssi o ni r eli gi o s e di v ers e d all a c att oli c a, r el ati vi 

all' a n n o 2 0 1 7 - c o ntri b ut o i n di vi d u al e d o v ut o d a gli is critti e c o ntri b ut o a c ari c o d ell o St at o;

- d e cr et o d el 1 8 di c e m br e 2 0 1 8 d el Mi nistr o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, di c o n c ert o c o n il Mi nistr o d e N' e c o n o mi a 

e d ell e fi n a n z e, c o n c er n e nt e l a d et er mi n a zi o n e d ell a mis ur a c o m pl e s si v a d ell a pr e st a zi o n e a g gi u nti v a r el ati v a all' a n n o 

2 0 1 8 p er l e pr e st a zi o ni d el F o n d o p er l e vitti m e d ell' a mi a nt o, a d ott at o s ull a b as e d ell a d et er mi n a zi o n e I n ail n. 3 8 1 d el 

2 4 s ett e m br e 2 0 1 8.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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4. P o li ti c h e  So c i a li

4. 1. I m mi g r a zi o n e

I n c o er e n z a c o n l o s c e n ari o s o ci o- e c o n o mi c o e, i n p arti c ol ar e, i n att u a zi o n e di q u a nt o d efi nit o 

i n m at eri a di p oliti c h e mi gr at ori e c o n l' Att o di i n diri z z o p er il tri e n ni o 2 0 1 7 -  2 0 1 9 e c o n l' Att o di 

i n diri z z o p er l'i n di vi d u a zi o n e d ell e pri orit à p oliti c h e p er l' a n n o 2 0 1 9 - 2 0 2 1 28, q u e st a 

A m mi ni str a zi o n e h a d at o pri orit à all a r e ali z z a zi o n e di i nt er v e nti s ull e t e m ati c h e r el ati v e al 

c o ntr a st o d el f e n o m e n o d el c a p or al at o e d ell o sfr utt a m e nt o l a v or ati v o 29, n o n c h é q u ell e atti n e nti 

all e mis ur e p er l a g e sti o n e d ei fl u s si mi gr at ori e l'i n cl u si o n e s o ci o-l a v or ati v a d ei citt a di ni mi gr a nti 

pi ù v ul n er a bili c o n p arti c ol ar e ri g u ar d o all a t ut el a d ei mi n ori str a ni eri n o n a c c o m p a g n ati. I n 

p arti c ol ar e, l' atti vit à h a c o nti n u at o a d i n c e ntr ar si s ul l a v or o, c o m e el e m e nt o di r e al e i nt e gr a zi o n e 

e str u m e nt o p er r a g gi u n g er e o bi etti vi d ell a str at e gi a E ur o p a 2 0 2 0 p er l' o c c u p a zi o n e.

Q u e st o Di c a st er o h a c oll a b or at o c o n l e altr e A m mi ni str a zi o ni c oi n v olt e ( Mi ni st eri d e gli aff ari 

e st eri, d ell'i nt e r n o, d ell e p oliti c h e a gri c ol e e f or e st ali) n ell a pr e di s p o si zi o n e d el d e cr et o fl u s si 30 p er 

l' a n n o 2 0 1 9, p art e ci p a n d o all e a p p o sit e ri u ni o ni di c o or di n a m e nt o t e n ut e si pr e s s o l a Pr e si d e n z a 

d el C o n si gli o d ei Mi ni stri.

I n vi st a d ell' e m a n a zi o n e d el n u o v o d e cr et o è st at o eff ett u at o il m o nit or a g gi o d ell' a n d a m e nt o 

d ell a g e sti o n e d ell e q u ot e pr e vi st e d al d e cr et o 1 5 di c e m br e 2 0 1 7.

Si è, i n oltr e, t e n ut a l' a p p o sit a c o n s ult a zi o n e c o n l e P arti s o ci ali, R e gi o ni e Pr o vi n c e A ut o n o m e ai 

fi ni d ell'i n di vi d u a zi o n e d el r el ati v o f a b bi s o g n o.

I n m at eri a di mi n ori str a ni eri n o n a c c o m p a g n ati, il d e cr et o l e g g e n. 1 1 3 / 2 0 1 8 ( c. d D e cr et o 

Si c ur e z z a, c o n v e rtit o c o n l e g g e n. 1 3 2 / 2 0 1 8) h a i n ci s o s ull' atti vit à di c o m p et e n z a d el Mi ni st er o p er

2S A d ott at o i n d at a 2 8 s ett e m br e 2 0 1 8.

29 A  t al fi n e è st at o i stit uit o u n a p p o sit o " T a v ol o o p er ati v o p er l a d efi ni zi o n e di u n a n u o v a str at e gi a di c o ntr a st o al 

c a p or al at o e all o sfr utt a m e nt o l a v or ati v o i n a gri c olt ur a " ( e x art. 2 5 q u at er  D. L. 1 1 9/ 2 0 1 8). I n t al e s e d e è st at o st a bilit o 

c h e l e l a str at e gi a di c o ntr a st o al f e n o m e n o s ar à c o nt e n ut a i n u n a p p o sit o Pi a n o Tri e n n al e di i nt er v e nti, c o n c ert at o 

tr a t utti i pri n ci p ali st a k e h ol d er s.

^ Tr att a si di d e cr et o di pr o gr a m m a zi o n e tr a n sit ori a ( d at a l' a ss e n z a d el d o c u m e nt o tri e n n al e di pr o gr a m m a zi o n e 

pr e vist o d al T. U. i m mi gr a zi o n e) c h e dis p o n e, n ell a mis ur a c o m pl e s si v a di 3 0. 8 5 0 u nit à, gli i n gr es si n el t errit ori o 

n a zi o n al e di l a v or at ori st a gi o n ali (s ett ori a gri c ol o e t uristi c o- al b er g hi er o), n o n st a gi o n ali e d a ut o n o mi ( c o n v er si o ni di 

p er m e s s o di s o g gi or n o d a st a gi o n al e, st u di o, f or m a zi o n e, tir o ci ni o, s o g gi or n a nti U E i n p er m e ssi di s o g gi or n o p er 

l a v or o, f or m ati n ei P a e si di ori gi n e, l a v or at ori di ori gi n e it ali a n a).

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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ci ò c h e c o n c e r n e il ril a s ci o d el p ar er e 31 fi n ali z z at o all a c o n v er si o n e d el p er m e s s o di s o g gi or n o d ei 

mi n ori str a ni eri n o n a c c o m p a g n ati al r a g gi u n gi m e nt o d ell a m a g gi or e et à 32.

G r afi c o 7 ■ Mi n o ri st r a ni e ri n o n « c o m p a g n a tl 2 0 1 & p e r pri n ci p ali n a zi o n alit à

t.as Q

F o n t e: Mi ni st e r o d el l a v o r o e d eli e p oliti c h e s o ci ali - D. G. d ell'i m mi g r a zi o n e e d ell e p oliti c h e di i nt e g r a zi o n e - R e p o rt m e n sil e mi n o ri  

st r a ni e ri n o n a c c o m p a g n ati { M S N A) i n It ali a

htt p s: / / w w vj d a v Q r o. g o v.it /t er n h e - p ri o nt a /i n n mi g r a zi o n e /f o c u s - o n / n ni n o n - str a ni e ri / D o cij n n e nt s / R e p o rt - M S N A - m e s e - di c er n b r e -

2 0 1 8 - 1 5 0 1 2 0 1 9. p df

4. 2. I n cl u si o n e

Il Mi ni st er o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, n el c or s o d el 2 0 1 8, h a pr o v v e d ut o 

all'i m pl e m e nt a zi o n e di q u a nt o pr e vi st o d al d.l g s. n. 1 4 7 / 2 0 1 7 33; i n p arti c ol ar e, h a c ur at o 

l' atti v a zi o n e d el R e d dit o di i n cl u si o n e ( R EI) eff etti v a m e nt e er o g at o d a g e n n ai o 2 0 1 8 34.

P er eff ett u a r e il m o nit or a g gi o d ell' att u a zi o n e d el R EI, n o n c h é l a v erifi c a e il c o ntr oll o d el ri s p ett o 

d ei li v elli e s s e n zi ali d ell e pr e st a zi o ni, è st at o i n di vi d u at o u n si st e m a di i n di c at ori d a f ar c o nfl uir e 

n ell a B a n c a D ati R EI a H'i nt er n o d el Si st e m a i nf or m ati v o u nit ari o d ei s er vi zi s o ci ali ( SI U S S), utili all a 

r e d a zi o n e d el r a p p ort o a n n u al e di m o nit or a g gi o.

31|l ril a s ci o di t al e p ar er e è dis ci pli n at o d all' art. 3 2 c o m m a 1 - bis d el d.l g s. n. 2 8 6/ 1 9 9 8.
3 2

N el c ors o d el 2 0 1 8, i n b as e all a v al ut a zi o n e d ei p er c orsi i n di vi d u ali di i nt e gr a zi o n e s v olti i n It ali a d ai mi n ori str a ni eri 

n o n a c c o m p a g n ati, s o n o st ati e m e ssi 2. 3 4 4 p ar eri c h e h a n n o i nt er e s s at o, i n p arti c ol ar e, mi n ori di ori gi n e al b a n e s e 

( 8 0 8), e gi zi a n a ( 5 9 7) e d ell a R e p u b bli c a d el K o s o v o ( 3 2 7); l a m a g gi or p art e di p ar eri ril as ci ati h a ri g u ar d at o mi n ori 

pr e s e nti n ell e R e gi o ni L a zi o, L o m b ar di a e d E mili a R o m a g n a.

33 D. L gs. 1 5 / 0 9 / 2 0 1 7, n. 1 4 7 " Dis p o si zi o ni p er l'i ntr o d u zi o n e di u n a mis ur a n a zi o n al e di c o ntr a st o all a p o v ert à ".

34 N ell' otti c a d ell a pr o gr e s si v a e st e n si o n e d ell a mis ur a, i nf atti, l a l e g g e di bil a n ci o 2 0 1 8, a d e c orr er e d al 1” g e n n ai o 

2 0 1 8, h a m o difi c at o il r e q uisit o r el ati v o a gli s p e cifi ci e v e nti di di s o c c u p a zi o n e r el ati v o al l a v or at or e di et à p ari o 

s u p eri or e a 5 5 a n ni n el n u cl e o. L a m e d e si m a l e g g e d al 1° l u gli o 2 0 1 8 h a a br o g at o t utti i r e q ui siti f a mili ari ( pr es e n z a 

di u n mi n or e n n e, di u n a p er s o n a dis a bil e, di u n a d o n n a i n gr a vi d a n z a, di u n dis o c c u p at o ultr a 5 5 e n n e). P ert a nt o, a 

p artir e d al 1° gi u g n o 2 0 1 8, h a n n o p ot ut o pr e s e nt ar e d o m a n d a t utti c ol or o c h e p o s s e d e v a n o gli altri r e q uisiti, 

i n di p e n d e nt e m e nt e d all a c o m p o si zi o n e f a mili ar e.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Al fi n e di f a v o rir e l' att u a zi o n e o m o g e n e a d ell a mis ur a di c o ntr a st o all a p o v ert à s ull'i nt er o 

t errit o ri o n a zi o n al e è st at o, i n oltr e, d efi nit o c o n B a n c a m o n di al e u n a c c or d o di p art e n ari at o v olt o 

p ri n ci p al m e nt e a d affi a n c ar e l' a m mi ni str a zi o n e n ell e atti vit à di p r o m o zi o n e e s o st e g n o 

airi m pl e m e nt a zi o n e d e! R EI a li v ell o l o c al e 35 e n el q u a dr o di t al e c oll a b or a zi o n e è st at a a v vi at a u n a 

s p e cifi c a li n e a di a zi o n e p er l a d efi ni zi o n e d el pi a n o di v al ut a zi o n e p er l a sti m a d ell'i m p att o d el R EI.

L a R et e d ell a pr ot e zi o n e e d ell'i n cl u si o n e s o ci al e h a p oi a p p r o v at o 36, p er il p eri o d o 2 0 1 8 / 2 0 2 0, 

il Pi a n o N a zi o n al e p er gli i nt er v e nti e i s er vi zi s o ci ali di c o ntr a st o all a p o v ert à, c h e c o stit ui s c e l' att o 

di p r o gr a m m a zi o n e n a zi o n al e d ell e ris or s e aff er e nti all a q u ot a s er vi zi d el F o n d o P o v ert à e 

i n di vi d u a, n el li mit e di t ali ris or s e, l o s vil u p p o d e gli i nt er v e nti e d ei s er vi zi n e c e s s ari p er l' att u a zi o n e 

d el R EI c o m e li v ell o e s s e n zi al e d ell e pr e st a zi o ni d a g ar a ntir e s u t utt o il t errit o ri o n a zi o n al e 37. 

S u c c e s si v a m e nt e, c o n D e cr et o i nt er mi ni st eri al e d el Mi ni str o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, di 

c o n c ert o c o n il Mi ni str o d ell' e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e d el 1 8 m a g gi o 2 0 1 8, è st at o a d ott at o il Pi a n o 

p er gli i nt er v e nti e i s er vi zi s o ci ali di c o ntr a st o all a p o v ert à, r el ati v o al tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0 e d è st at a 

ri p artit a, tr a l e R e gi o ni, l a q u ot a d ell e ris or s e d el F o n d o p er l a l ott a all a p o v ert à e all' e s cl u si o n e 

s o ci al e a q u e st o d e sti n at e.

T al e p r o c e s s o di atti v a zi o n e d el R EI è p oi pr o s e g uit o, n ell a s e c o n d a p art e d el 2 0 1 8, c o n l a 

p r o gr e s si v a d efi ni zi o n e d ell e p oli c y  e d e gli str u m e nti n e c e s s ari all'i ntr o d u zi o n e d el R e d dit o di 

citt a di n a n z a 38 " q u al e mis ur a f o n d a m e nt al e di p oliti c a atti v a d el l a v or o a g ar a n zi a d el diritt o al 

l a v or o, di c o ntr a st o all a p o v ert à, all a di s u g u a gli a n z a e all' e s cl u si o n e s o ci al e, n o n c h é dir ett a a 

f a v o rir e il diritt o all'i nf or m a zi o n e, all'i str u zi o n e, all a f or m a zi o n e e all a c ult ur a attr a v er s o p oliti c h e

35L a c oll a b or a zi o n e pr e v e d e, tr a l' altr o, u n s u p p ort o all e R e gi o ni p er l a pi a nifi c a zi o n e e g e sti o n e d ei Pi a ni di c o ntr a st o 

all a p o v ert à, il s u p p ort o all a r e ali z z a zi o n e di u n sist e m a i nf or m ati v o ( D a s h b o ar d)  p er l a g e sti o n e d ei c asi, c h e si 

i nt erf a c ci a n c h e c o n altr e B a n c h e d ati n a zi o n ali {I N P S, SI U S S, e c c.), n o n c h é u n' atti vit à di f or m a zi o n e o nli n e  ( F A D), 

ri v olt o pr e v al e nt e m e nt e a gli o p er at ori c oi n v olti n ell a g e sti o n e d el R EI, d a m ett er e a dis p o si zi o n e s ul sit o d el Mi nist er o 

d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali.

36l n d at a 2 2 m ar z o 2 0 1 8.

37ll Pi a n o pr e v e d e l' utili z z o di ri s ors e d el F o n d o p o v ert à, di c ui u n a q u ot a di f o n di d e sti n at e al fi n a n zi a m e nt o d ei s er vi zi 

p er l' a c c e s s o al R EI, p er l a v al ut a zi o n e m ulti di m e n si o n al e fi n ali z z at a a d i d e ntifi c ar e i bis o g ni d el n u cl e o f a mili ar e e 

p er i s o st e g ni d a i n di vi d u ar e n el pr o g ett o p er s o n ali z z at o d el R EI, u n a q u ot a ri s er v at a al fi n a n zi a m e nt o di i nt er v e nti e 

s er vi zi i n f a v or e di p er s o n e i n c o n di zi o n e di p o v ert à e str e m a e s e n z a di m or a e d u n a q u ot a ri s er v at a al fi n a n zi a m e nt o 

di i nt er v e nti, i n vi a s p eri m e nt al e, i n f a v or e di c ol or o c h e, al c o m pi m e nt o d ell a m a g gi or e et à, vi v a n o f u ori d all a f a mi gli a 

di ori gi n e s ull a b a s e di u n pr o v v e di m e nt o d ell' a ut orit à gi u di zi ari a, v olti a pr e v e nir e c o n di zi o ni di p o v ert à e p er m ett er e 

di c o m pl et ar e il p er c or s o di cr es cit a v er s o l' a ut o n o mi a.

38 D. L. 2 8 / 0 1 / 2 0 1 9, n. 4 " Di s p o si zi o ni ur g e nti i n m at eri a di r e d dit o di citt a di n a n z a e di p e n si o ni ".

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A   ,

□  M I N I S T E R O d el L A V O R O 

c d ell e P O LI TI C H E S O CI A LI

v olt e al s o st e g n o e c o n o mi c o e all'i n s eri m e nt o s o ci al e d ei s o g g etti a ris c hi o di e m ar gi n a zi o n e n ell a 

s o ci et à e n el m o n d o d el l a v or o " 39.

Altr e ril e v a nti atti vit à h a n n o ri g u ar d at o l e p oliti c h e p er l a n o n a ut o s uffi ci e n z a e q u ell e r el ati v e 

all'i nf a n zi a 40. I n p arti c ol ar e, si ril e v a c h e il F o n d o n a zi o n al e p er l'i nf a n zi a e l' a d ol e s c e n z a 41, d e sti n at o 

all e c o si d d ett e Citt à Ri s er v at ari e ( s o st a n zi al m e nt e l e 1 5 citt à pi ù gr a n di o pi ù pr o bl e m ati c h e i n 

m at eri a di i nf a n zi a) è fi n ali z z at o a r e ali z z ar e i nt er v e nti a li v ell o n a zi o n al e, r e gi o n al e e l o c al e p er 

f a v orir e l a p r o m o zi o n e d ei diritti, l a q u alit à d ell a vit a, l o s vil u p p o, l a r e ali z z a zi o n e i n di vi d u al e e l a 

s o ci ali z z a zi o n e d ell'i nf a n zi a e d ell' a d ol e s c e n z a.

C o n D e cr et o d el Mi ni str o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali, di c o n c ert o c o n il Mi ni str o 

d ell' E c o n o mi a e Fi n a n z e e il Mi ni str o p er l a f a mi gli a e l e di s a bilit à d el 9 / 8 / 2 0 1 8, è st at o a ut ori z z at o 

il fi n a n zi a m e nt o a f a v or e di q ui n di ci c o m u ni Ri s er v at ari, d ell o st a n zi a m e nt o di s p o st o p er l' a n n o 

2 0 1 8 p ari a e ur o 2 8. 3 3 5. 8 9 8, 0 0. All e citt à i n r e g ol a c o n l a r e n di c o nt a zi o n e d ei d u e a n ni pr e c e d e nti 

al 2 0 1 8, s o n o st ati tr a sf eriti i r el ati vi fi n a n zi a m e nti; p er l e altr e citt à Ri s er v at ari e, l a c ui 

r e n di c o nt a zi o n e è a n c or a i n f a s e di p erf e zi o n a m e nt o, si è pr o v v e d ut o all'i m p e g n o d ell e s p ett a nti 

ri s or s e fi n a n zi ari e.

G r a fi c o 8 - Q u ot a F o n d o ri d o n a l e  p er l'i nf a n zi a g l' a d ol e s c e n z a 2 0: 1 3 p e r C o m u n e ri s e r v a t a ri o ( e ur o)

S 1 4 S. S 9 0

I ì  T  T  T  f  f  i  i  i
S e ri  B q g gi e  T a r a n

F o nt e: D e c r et o mi ni st e ri al e di ri p a rt o F NI A 2 0 1 8

htt p s: / / w w w.i a v o r o. g o v.it / d o c u m e nti - e - n o r m e / n o r m ati v e / D o c u m e nt s / 2 0 1 8 / 0 e c r et o ~ n p a rt o - F NI A - 2 0 1 3. p df

39 Art. 1, c o m m a 1, D. L. 2 8 / 0 1 / 2 0 1 9, n. 4.

40Si e vi d e n zi a c h e c o n il d e cr et o-l e g g e 1 2 l u gli o 2 0 1 8 n. 8 6 l a c o m p et e n z a d el c o or di n a m e nt o s ull e p oliti c h e p er l a 

dis a bilit à s o n o st at e affi d at e t ot al m e nt e al Mi ni str o p er l a f a mi gli a e l a dis a bilit à, c o a di u v at o d a gli uffi ci d ell a 

Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei Mi nistri

^I stit uit o d all a l e g g e 2 8 a g o st o 1 9 9 7, n. 2 8 5.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A

O :
M I N I S T E R O d el L A V O R O 

i* d ell o P O LI TI C HI- S O CI A LI

Il F o n d o p er l e n o n a ut o s uffi ci e n z e ( F N A), i n v e c e, è d e sti n at o all a r e ali z z a zi o n e d ell e pr e st a zi o ni, 

d e gli i nt er v e nti e d ei s er vi zi a s si st e n zi ali n ell' a m bit o d ell' off ert a i nt e gr at a di s er vi zi s o ci o- s a nit ari i n 

f a v or e di p er s o n e n o n a ut o s uffi ci e nti.

P er l' e s er ci zi o i nt er e s s at o, l a d ot a zi o n e d el F o n d o a m m o nt a c o m pl e s si v a m e nt e a 4 6 2, 2 mili o ni 

di e ur o di c ui 4 5 0 mili o ni di e ur o pr e vi sti d all a n or m ati v a vi g e nt e i n m at eri a 42 e 1 2, 2 mili o ni di e ur o 

d eri v a nti d all e atti vit à di a c c ert a m e nt o d ell a p er m a n e n z a d ei r e q ui siti s a nit ari n ei c o nfr o nti d ei 

tit ol ari di i n v ali dit à ci vil e, c e cit à ci vil e, s or dit à ci vil e, h a n di c a p e di s a bilit à s v olt e d all'I N P S.

C o n D. P. C. M. 1 2 di c e m br e 2 0 1 8 43, l a pr e cit at a s o m m a di € 4 6 2. 2 0 0. 0 0 0, 0 0 è st at a c o sì ri p artit a: 

4 4 7. 2 0 0. 0 0 0, 0 0 mili o ni di e ur o all e R e gi o ni p er l e fi n alit à d el F o n d o e 1 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 mili o ni di e ur o 

a q u e st o Mi ni st er o p er pr o g etti v olti a fi n a n zi ar e a zi o ni di n at ur a s p eri m e nt al e atti a r e n d er e l a vit a 

i n di p e n d e nt e all e p er s o n e aff ett e d a di s a bilit à gr a v e ( v e di gr afi c o 6).

G r af Q u o t d e sti n a t o all a R e gi o ni ( e u r o)

-ì rìì pa ni a  Si cili a I
_   1 > 7 0 0 . 4 8 0 1 2 . 7 0 0 . 4 8 0

I  I  I  I H . .
r nili s  T o s c a n a r-riiiii V a ».  U m L s'i s  S a s sii r a ti

F o nt e: D. P. C. M. d el 1 2 di c e m b r e 2 0 1 8 " Ri p a rt o d el f o n d o p e r l e n o n a ut o s uffi ci e n z e p e r l' a n n o 2 0 1 8"

P er ci ò c h e c o n c er n e l a g e sti o n e d ei F o n di e ur o p ei, il Pr o gr a m m a O p er ati v o n a zi o n al e ( P O N) h a 

r a p pr e s e nt at o l o str u m e nt o p ri n ci p al e di a c c o m p a g n a m e nt o al pr o c e s s o di rif or m a n a zi o n al e, 

fi n ali z z at o all'i ntr o d u zi o n e di u n a mis ur a di c o ntr a st o all a p o v ert à e di i n cl u si o n e atti v a.

Al fi n e di a s si c u r a r e u n a o m o g e n e a att u a zi o n e s ui t errit ori d ell e mi s ur e di c o ntr a st o all a p o v ert à, 

s o st e n ut e a n c h e d al P O N I n cl u si o n e, il Mi ni st er o h a a v vi at o u n a p art n er s hi p  i stit u zi o n al e c o n l a 

B a n c a M o n di al e, c h e f or ni s c e a s si st e n z a s ett ori al e e t e c ni c a all' a m mi ni str a zi o n e c e ntr al e e 

s u p p ort a c o nt e st u al m e nt e i t errit ori attr a v er s o t a s k f o r c e  m a cr or e gi o n ali.

4‘ L e g g e n. 1 9 0 / 2 0 1 4 art. 1, c o m m a 1 5 9; l e g g e n. 2 0 8/ 2 0 1 5 art. 1, c o m m a 4 0 5, e i nt e gr ati d all a l e g g e n. 1 7/ 2 0 0 1 5.
4 3

R e gistr at o all a C ort e d ei C o nti il 2 8 g e n n ai o 2 0 1 9 al n. 2 3 1.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A    ,

Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 

e d ell e P O LI TI C HI*. S O CI AI.I

Il P r o gr a m m a O p er ati v o I F E A D h a ri g u ar d at o, i n v e c e, i nt er v e nti di c o ntr a st o all a " p o v ert à 

ali m e nt ar e " 44 e all a " d e pri v a zi o n e m at eri al e d ei s e n z a di m or a e altr e p er s o n e fr a gili " 45.

P er l' atti vit à di c o or di n a m e nt o d el si st e m a d e gli i nt er v e nti e d ei s er vi zi s o ci ali s o n o utili z z at e, 

altr e sì, l e ri s or s e d el F o n d o n a zi o n al e p er l e p oliti c h e s o ci ali 46. T al e F o n d o è d e sti n at o all e R e gi o ni 

p er l o s vil u p p o d ell a r et e i nt e gr at a di i nt er v e nti e s er vi zi s o ci ali, l a c ui g o v er n a n c e  è st at a rif or m at a 

i n s e g uit o all' e ntr at a i n vi g or e d el D e cr et o l e gi sl ati v o n. 1 4 7 / 2 0 1 7. U n a q u ot a d el F o n d o è attri b uit a 

al Mi ni st er o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali p er gli i nt er v e nti a c ar att er e n a zi o n al e 47. Si ri p ort a, 

di s e g uit o, il pr o s p ett o r el ati v o all e ris or s e d el F o n d o ri p artit e tr a l e si n g ol e R e gi o ni n el c ors o d el 2 0 1 8.

G r afi c o J L O ■■ Q u ot a P o n d o n aii o n al e p oliti c h e s o d ali 2 0 1 8 p e r R e gi o n e t a ur o)

l y. /.-if c.ì'l # 1 9 .-Ì/ 1  -I Ki  ;

i m p a n i a  S S cii U  U z i o  W  M N

I  I  I  I  ì  T
U g u r r s  S * r d « c r - a  f à s v c h s  A h m -i o  P riiili V e n.  U m b ri 3   { ^ sili c a ti 

Gni Kfi

F o nt e: D e c r et o mi ni st e ri al e d e! 2 6 n o v e m b r e 2 0 1 8 " Ri p a rt o d el f o n d o n a zi o n al e p oliti c h e s o ci ali"

^ L a d ot a zi o n e fi n a n zi ari a c o m pl e s si v a d el Pr o gr a m m a O p er ati v o I F E A D è p ari a € 7 8 8. 9 3 2. 1 0 0, 0 0 p er il ci cl o di 

pr o gr a m m a zi o n e 2 0 1 4- 2 0 2 0, di c ui il c ofi n a n zi a m e nt o n a zi o n al e r a p pr e s e nt a il 1 5 %. Cir c a il 6 0 % d ell e ris or s e di t al e 

Pr o gr a m m a O p er ati v o è d e sti n at o all' att u a zi o n e d ell a Mis ur a 1 " P o v ert à ali m e nt ar e " c h e h a l' o bi etti v o di miti g ar e l a 

p o v ert à ali m e nt ar e d ell e p er s o n e i n c o n di zi o n e di gr a v e d e pri v a zi o n e m at eri al e attr a v ers o l a distri b u zi o n e a d essi di 

b e ni ali m e nt ari.

45T al e mis ur a è st at a fi n or a att u at a attr a v ers o l a p u b bli c a zi o n e d ell' " A v vi s o p u b bli c o n. 4 / 2 0 1 6 p er l a pr e s e nt a zi o n e di 

Pr o p o st e di i nt er v e nt o p er il c o ntr a st o all a gr a v e e m ar gi n a zi o n e a d ult a e all a c o n di zi o n e di s e n z a di m or a ", r e gi str at o 

d all a C ort e d ei C o nti i n d at a 3 0 ott o br e 2 0 1 7, n. 1- 2 1 7 0, e a v e nt e u n a d ot a zi o n e fi n a n zi ari a c o m pl e s si v a di 5 0 mili o ni 

di e ur o, di c ui € 2 5 mili o ni a v al er e s ul F o n d o S o ci al e E ur o p e o ( Assi 1 e 2 d el P O N I n cl u si o n e, a zi o n e 9. 5. 9) e € 2 5 

mili o ni a v al er e s ul P O I F E A D. A s e g uit o d ell e pr o p o st e di i nt er v e nt o, s o n o st ati a p pr o v ati a d o g gi 2 8 pr o g etti e 

n ell' ar c o d el 2 0 1 8 s o n o st at e sti p ul at e l e C o n v e n zi o ni c o n i r el ati vi b e n efi ci ari. C o m pl e s si v a m e nt e, n el c ors o d ell' a n n o 

2 0 1 8, s o n o st at e er o g at e a tit ol o di a nti ci p o p er l' a v vi o d ell e atti vit à pr e vi st e n ell e s u d d ett e c o n v e n zi o ni ris or s e p ari 

a € 5. 3 3 8. 4 4 7, 5 0.

46 C o m e pr e vi st o d all a l e g g e 3 2 8 / 2 0 0 0.

L e ri s or s e d el F o n d o n a zi o n al e p er l e p oliti c h e s o ci ali p er il 2 0 1 8, p ari a 2 7 5. 9 6 4. 2 5 8, 0 0 mili o ni di e ur o, s o n o st at e 

ri p artit e d al D e cr et o 2 6 n o v e m br e 2 0 1 8, s e c o n d o il s e g u e nt e s c h e m a: 2 6 6. 7 3 1. 7 3 1, 0 0 all e r e gi o ni ( di c ui 4. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 

di e ur o p er il fi n a n zi a m e nt o di a zi o ni v olt e a H'i m pl e m e nt a zi o n e d ell e Li n e e di i n diri z z o s ull'i nt er v e nt o c o n b a m bi ni e 

f a mi gli e i n sit u a zi o n e di v ul n er a bilit à ( P.I. P. P.I.); 9. 2 3 2. 5 2 7, 0 0 mili o ni di e ur o attri b uiti al M L P S p er gli i nt er v e nti e l a 

c o p ert ur a d e gli o n eri di f u n zi o n a m e nt o fi n ali z z ati al r a g gi u n gi m e nt o d e gli o bi etti vi i stit u zi o n ali.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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M I N I S T E R O d el L A V O R O 
c d ell e P OI.I TI C H K S O CI A LI

P er q u a nt o ri g u ar d a il F o n d o p er l a l ott a all a p o v ert à e all' e s cl u si o n e s o ci al e l e ris or s e 

c o m pl e s si v a m e nt e st a n zi at e a m m o nt a n o a 2 9 7 mili o ni di e ur o d e sti n at e all e s e g u e nti fi n alit à:

FI N A LI T À

a) fi n a n zi a m e nt o d ei s er vi zi p e r l' a c c e s s o al R EI, p e r l a v al ut a zi o n e m ulti di m e n si c n al e fi n ali z z at a a d 

i d e ntifi c ar e i bi s o g ni d el n u cl e o f a mili a r e e p e r I s o st e g ni d a i n di vi d u ar e n ei p r o g ett o p e r s o n ali z z at o 

d ei R EI, di c ui all' a rti c ol o 7, c o m m a 1, d el d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 4 7 d e! 2 0 1 7

b) fi n a n zi a m e nt o di i nt e r v e nti e s er vi zi i n f a v o r e di p e r s o n e i n c o n di zi o n e di p o v ert à e st r e m a e s e n z a 

di m or a, di c ui all' a rti c ol o 7, c o m m a 9, d el d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 4 7 d el 2 0 1 7

c) fi n a n zi a m e nt o di i nt e r v e nti, i n vi a s p eri m e nt al e, i n f a v o r e di c ol o r o c h e, ai c o m pi m e nt o d eii a m a g gi or e 

et à, vi v a n o f u o ri d all a f a mi gli a di ori gi n e s ull a b a s e di u n pr o v v e di m e nt o d ell' a ut o rit à gi u di zi ari a, v olti 

a p r e v e ni r e c o n di zi o ni di p o v e rt à e p e r m ett e r e di c o m pl et ar e il p e r c o r s o di c r e s cit a v e r s o l' a ut o n o mi a, 

di c ui all' a rti c ol o 1, c o m m a 2 5 0, d ell a l e g g e n, 2 0 5 d e! 2 0 1 7

T O T A L E

I m p o r t o  i n  m i l i o n i  

d ì €

2 7 2

2 0

2 9 7

G r afi c o l i  - Q u ot a r e gi o n at e di ri p a rt o o si F e n d o p o v e r t à p e r il fi n a n zi arr -ì ' -  ; e r vi zl  i' s e r - s;,; al R EI { e u r o)

I I I  T

I  I  I  I  I  I  I  I I . .
C sr afr s ni s  Si c * 2   L ort S b ar di a  L a zi o  P u gil s  Pt affi o nt e  V a s ai o  Csf e bri a  li àfit e  T e s e s as  S a rff ef r a  A br u z z o  Mi

■', 4 0 0
- W8. 0 0 C' 

Mette  Velia

F o nt e: D e c r et o i n t e r mi ni s t e ri al e d el 1 8 m a g gi o 2 0 1 8 " Ri p a rt o d el f o n d o p o v e rt à ".

4. 3. T e r z o s ett o r e

N el c or s o d el 2 0 1 8 il p er c or s o di att u a zi o n e d ell a rif or m a d el T er z o s ett or e h a i nt er e s s at o, d a u n 

l at o, l a n o r m a zi o n e p ri m ari a 48, d all' altr o l a pr e di s p o si zi o n e d ei d e cr eti att u ati vi. Attr a v er s o, p oi, il 

D. L. 2 3 ott o b r e 2 0 1 8, n. 1 1 9, c o n v ertit o d all a L. 1 7 di c e m b r e 2 0 1 8, n. 1 3 6, s o n o st at e a p p ort at e al 

c o di c e d el T e r z o s ett or e ult eri ori m o difi c a zi o ni, i n m at eri a fi s c al e.

I n or di n e all' att u a zi o n e d ell a n or m a zi o n e pri m ari a, si è d at a pri orit à ai pr o v v e di m e nti 

p r o p e d e uti ci all' a d o zi o n e d ei s u c c e s si vi atti: è il c a s o d ell a c o stit u zi o n e d el C o n si gli o n a zi o n al e d el

Attr a v er s o l' a d o zi o n e d ei pr o v v e di m e nti c orr etti vi al d.l g s. 3. 7. 2 0 1 7, n. 1 1 2 ( " R e vi si o n e d ell a dis ci pli n a i n m at eri a di 

i m pr e s a s o ci al e ") e al d.l g s. 3. 7. 2 0 1 7, n. 1 1 7 ( " C o di c e d el T er z o s ett or e ").

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 

e d ell e P O LI TI C H E S O CI A LI

T e r z o s ett or e 49 c h e è c hi a m at o a d e s pri m er e u n p ar er e o b bli g at ori o s u di u n a s eri e di 

pr o v v e di m e nti att u ati vi. A n al o g o di s c or s o d e v e e s s er e f att o p er l a C a bi n a di r e gi a 50, e p er 

l' O r g a ni s m o n a zi o n al e di c o ntr oll o s ui c e ntri di s er vi zi o p er il v ol o nt a ri at o 51, f o n d a zi o n e di diritt o 

pri v at o, c h e c o stit ui s c e l' ar c hitr a v e p er l a m e s s a i n o p er a d el n u o v o si st e m a di g o v er n a n c e  d ei 

c e ntri di s er vi zi o p er il v ol o nt ari at o.

S o n o st at e e m a n at e s p e cifi c h e " Li n e e g ui d a " i n m at eri a di bil a n ci o s o ci al e, c h e h a n n o ri c e v ut o 

il p ar er e f a v o r e v ol e d el C o n si gli o n a zi o n al e d el T er z o s ett or e e s o n o st at e tr a s m e s s e all a C a bi n a di 

r e gi a pr e s s o l a Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei Mi ni stri p er l' a c q ui si zi o n e d el pr e s critt o p ar er e.

S o n o st at e s ott o p o st e, altr e sì, all a c o n s ult a zi o n e d el C o n si gli o n a zi o n al e d el T er z o s ett or e l e 

li n e e g ui d a i n m at eri a di c oi n v ol gi m e nt o di l a v or at ori e ut e nti d ell'i m pr e s a s o ci al e, n o n c h é q u ell e 

r el ati v e all a v al ut a zi o n e d ell'i m p att o s o ci al e.

S o n o st ati, p oi, a d ott ati il D. M. 4. 5. 2 0 1 8, di di s ci pli n a d el cr e dit o d'i m p o st a ri c o n o s ci ut o all e 

F o n d a zi o ni di o ri gi n e b a n c ari a p er i v er s a m e nti d all e m e d e si m e eff ett u ati al F o n d o u ni c o n a zi o n al e, 

d e sti n at o a s o st e n e r e il c e ntri di s er vi zi o p er il v ol o nt ari at o ( C S V); il D. M. 2 7. 4. 2 0 1 8, c o n c er n e nt e 

l e o p er a zi o ni str a o r di n a ri e d ell e i m pr e s e s o ci ali; il D. M. 1 6. 3. 2 0 1 8 di i n di vi d u a zi o n e d e gli atti e d ei 

d o c u m e nti d a p r e s e nt ar e, d a p art e d ell e i m pr e s e s o ci ali, al r e gi str o d ell e i m pr e s e.

C o n rif e ri m e nt o s p e cifi c o all e mis ur e di s o st e g n o, c o n l' Att o di i n diri z z o d el 2 6 ott o br e 2 0 1 8, 

s o n o st ati i n di vi d u ati gli o bi etti vi g e n er ali, l e ar e e pri orit ari e di i nt er v e nt o e l e li n e e di atti vit à 

fi n a n zi a bili attr a v e r s o il F o n d o di c ui a gli arti c oli 7 2 e 7 3 d el C o di c e d el T er z o s ett or e 52.

L'i n di vi d u a zi o n e d e gli o bi etti vi g e n er ali, d ell e ar e e p ri orit ari e di i nt er v e nt o e d ell e li n e e di 

atti vit à fi n a n zi a bili è st at a i n s erit a n ell a pi ù a m pi a c or ni c e d ell' A g e n d a 2 0 3 0 p er l o s vil u p p o 

s o st e ni bil e, di c ui all a ri s ol u zi o n e a d ott at a d all' a s s e m bl e a g e n er al e d ell' O N U i n d at a 2 5 s ett e m br e 

2 0 1 5. 53

49 D. M. 2 3. 1. 2 0 1 8.

5° C o stit uit a c o n D. P. C. M. 1 1. 1. 2 0 1 8.

5l C o stit uit o c o n D. M. 1 9. 1. 2 0 1 8.

52T ali atti vit à ri g u ar d a n o l a r e ali z z a zi o n e di i ni zi ati v e e pr o g etti di ril e v a n z a n a zi o n al e e l o c al e d a r e ali z z arsi d a p art e di 

or g a ni z z a zi o ni di v ol o nt ari at o, a s s o ci a zi o ni di pr o m o zi o n e s o ci al e e f o n d a zi o ni d el t er z o s ett or e.
5 3

T al e d o c u m e nt o c o nfi g ur a u n pr o gr a m m a d' a zi o n e p er l e p er s o n e, il pi a n et a e l a pr o s p erit à, b as at o s u 1 7 o bi etti vi 

ril e v a nti ai fi ni di u n o s vil u p p o s o st e ni bil e s ott o il pr ofil o e c o n o mi c o ( cr e s cit a), s o ci al e (i n cl u si o n e), a m bi e nt al e (t ut el a 

d ell' e c o sist e m a) e c o m u nit ari o /r el a zi o n al e, c h e t e n g a i n c o n si d er a zi o n e i di v ersi li v elli di s vil u p p o e l e c a p a cit à d ell e 

n a zi o ni e c h e a s si c uri il s o d di sf a ci m e nt o d ei bis o g ni d ell a g e n er a zi o n e pr e s e nt e s e n z a c o m pr o m ett er e l a p o ssi bilit à 

di s o d di sf ar e q u elli d ell e g e n er a zi o ni f ut ur e.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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C o n il cit at o att o di i n diri z z o s o n o st at e i n di vi d u at e a n c h e l e ris or s e fi n a n zi ari e d e sti n at e all a

p r o m o zi o n e e d al s o st e g n o di i ni zi ati v e e pr o g etti a ril e v a n z a l o c al e al fi n e di a s si c ur ar e, i n u n 

c o nt e st o di p r o s si mit à, u n s o d di sf a ci m e nt o mir at o d ei bis o g ni e m er g e nti l o c ali ( p er u n a m m o nt ar e 

di € 2 8. 0 0 0. 0 0 0, 0 0), e ntr o l a c or ni c e di a c c or di di pr o gr a m m a c o n l e R e gi o ni e l e Pr o vi n c e a ut o n o m e 54

P arti c ol a r m e nt e si g nifi c ati v a è st at a, p oi, l' atti vit à di er o g a zi o n e d el 5 p er mill e i n f a v or e d ell e 

O nl u s e d ell e altr e or g a ni z z a zi o ni d el T er z o s ett or e 55.

P ar all el a m e nt e è pr o s e g uit a l' atti vit à di c o ntr oll o s u gli e nti d el T er z o s ett or e c h e si s o st a n zi a 

oltr e c h e n ell e v e rifi c h e s ul c orr ett o utili z z o d ell e ris or s e, a n c h e n ell e atti vit à di i s cri zi o n e /r e vi si o n e 

d e gli e nti al R e gi str o n a zi o n al e d ell e a s s o ci a zi o ni di pr o m o zi o n e s o ci al e, n el ril a s ci o di a ut ori z z a zi o ni 

n ei c o nfr o nti d ell e o p er a zi o ni str a or di n ari e e d ell e c e s si o ni di i m pr e s a o r a m o di i m pr e s a, 

n ell' e s a m e d ell e c o m u ni c a zi o ni r el ati v e all e d e v ol u zi o ni p o st e i n e s s er e d all e i m pr e s e s o ci ali, n ell a 

vi gil a n z a s ull e pr o c e d ur e di li q ui d a zi o n e c o att a a m mi ni str ati v a d ell e i m pr e s e s o ci ali e i nfi n e, n ell a 

vi gil a n z a s u gli e nti ( a s s o ci a zi o ni di pr o m o zi o n e s o ci al e) i n di vi d u ati d all' arti c ol o 9 5 c o m m a 5 d el C o di c e.

Gr afi c o 1 2  -  i -~. -ì a.: v * ù w l e pri n ci p ali a s s o ci a zi o ni di pr o? « o;:: or -: ; o cr a - - fi. ■ i a c; c ni

Ai c s  A a t e a s S e r vi zi  L s g a mf ei « ? cit e  f c n ef a sl- or w e  A vi s R e gi o n al e  F c n ci sìi oi v s  S e s / O n o s  T e r r a M o str a C l t t a à ì n s m s   O p s s  U d k o n

B a n c o   V e r - s t o   A n i k a li a  A tti v a

A &j Tì entars  Or.i us
Si' VÌ W 3

F o nt e: D e c r et o dir e tt o ri al e 2 7 di c e m b r e 2 0 1 8 n. 4 5 4

htt p s: / / w w w.l a v or o. g o v.it / d o aj m e nti - e - n or m e / n or m ati v s / D o c u m e nt s / 2 0 1 8 / D D - 4 5 4 - 2 0 1 3 - art - 7 2 ~ C T S - A wi s o ~l ~ 2 0 1 8 - C a p - 5 2 4 7 - P G -l. p df

5 4
Il crit eri o di ri p art o d ell a s o m m a c o m pl e s si v a d esti n at a all e i ni zi ati v e e ai pr o g etti di ril e v a n z a l o c al e e st at o 

i n di vi d u at o n ell a p er c e nt u al e d el 3 0 % i n mis ur a fi ss a tr a t utt e l e R e gi o ni e Pr o vi n c e a ut o n o m e, d el 2 0 % i n mis ur a 

v ari a bil e s ull a b a s e d ell a p o p ol a zi o n e r e si d e nt e, d el r e st a nt e 5 0 % i n mis ur a v ari a bil e s ull a b as e d el n u m er o d e gli e nti 

d el T er z o s ett or e c e n siti a s e g uit o d ell'i nt e s a d ell a C o nf er e n z a p er m a n e nt e p er i r a p p orti tr a l o St at o, l e R e gi o ni e l e 

Pr o vi n c e a ut o n o m e di Tr e nt o e B ol z a n o n ell a s e d ut a d el 1 8 ott o br e 2 0 1 8.

N el c ors o d ell' a n n o 2 0 1 8 è st at o e m a n at o il d e cr et o dir ett ori al e di i m p e g n o di € 3 3 9. 7 4 4. 0 3 5, 0 0 p er 4 3. 7 2 0 s o g g etti 

( a m m e ssi e d e s cl u si d al c o ntri b ut o) p er il ci n q u e p er mill e d ell'I R P E F d ell' a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 6. N el p eri o d o di 

rif eri m e nt o s o n o st ati er o g ati 3 8 0 2 8 c o ntri b uti a f a v or e d ei b e n efi ci ari d el c o ntri b ut o d el 5 p er mill e p er u n i m p ort o 

t ot al e di € 3 3 4. 3 9 1. 9 6 4, 3 0.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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B) A D E G U A M E N TI N O R M A TI VI E A M MI NI S T R A TI VI

L' A m mi ni str a zi o n e è st at a i nt er e s s at a d a u n pr of o n d o pr o c e s s o di ri a s s ett o str utt ur al e e 

f u n zi o n al e, n ell a pr o s p etti v a di u n a r a zi o n ali z z a zi o n e e m a g gi or e effi ci e n z a d ei pr o c e s si e d ell a 

c o nfi g u r a zi o n e c o m pl e s si v a d e gli uffi ci, i n li n e a c o n i pri n ci pi d ett ati d all a l e g g e 7 a g o st o 2 0 1 5, n. 

1 2 4. Al ri g u ar d o, si ri c or d a c h e, c o n i d e cr eti l e gi sl ati vi 1 4 s ett e m b r e 2 0 1 5, n n. 1 4 9 e 1 5 0 - att u ati vi 

d ell a l e g g e 1 0 di c e m b r e 2 0 1 4, n. 1 8 3 - s o n o st ati istit uiti, ri s p etti v a m e nt e, l'i s p ett or at o N a zi o n al e 

d el l a v or o (I N L) e l' A g e n zi a N a zi o n al e P oliti c h e Atti v e d el L a v or o ( A N P A L).

A t ali A g e n zi e, o p er ati v e d al 1° g e n n ai o 2 0 1 7, s o n o st at e a s s e g n at e c o m p et e n z e i n m at eri a di 

vi gil a n z a s ull a di s ci pli n a gi u sl a v ori sti c a e di r e g ol a zi o n e d el m er c at o d el l a v or o e d ell e p oliti c h e 

atti v e, gi à i n c a p o al Mi ni st er o, c ui s p ett a n o f u n zi o ni di g o v er n a n c e,  c o or di n a m e nt o e vi gil a n z a s ui 

n u o vi O r g a ni s mi. Di c o n s e g u e n z a, gli Uffi ci t errit ori ali d el Mi ni st er o ( 4 Dir e zi o ni I nt err e gi o n ali e d 

8 1 Dir e zi o ni t e rrit o ri ali) s o n o di v e n uti I s p ett or ati i nt err e gi o n ali e t errit ori ali d ell'I N L.

C o n il D. P. R. 1 5 m ar z o 2 0 1 7, n. 5 7 è st at o i ntr o d ott o il n u o v o R e g ol a m e nt o di or g a ni z z a zi o n e d el 

Mi ni st er o; s u c c e s si v a m e nt e, il d e cr et o l e gi sl ati v o 1 5 s ett e m b r e 2 0 1 7, n. 1 4 7, " Di s p o si zi o ni p er 

l' a d o zi o n e di u n a mi s ur a n a zi o n al e di c o ntr a st o all a p o v ert à ", h a istit uit o l a Dir e zi o n e g e n er al e p er 

l a l ott a all a p o v ert à e p er l a p r o gr a m m a zi o n e s o ci al e, all a q u al e s o n o st at e tr a sf erit e t utt e l e 

f u n zi o ni d ell a Dir e zi o n e g e n er al e p er l'i n cl u si o n e e l e p oliti c h e s o ci ali.

C o n D. M. 6 di c e m b r e 2 0 1 7, e ntr at o i n vi g or e il 9 f e b b r ai o 2 0 1 8, si è pr o c e d ut o all a 

i n di vi d u a zi o n e d ell e u nit à or g a ni z z ati v e di li v ell o diri g e n zi al e n o n g e n er al e. P ert a nt o, i n virt ù d el 

ri a s s ett o s o n o st ati pr e vi sti 1 2 p o sti di f u n zi o n e diri g e n zi al e g e n er al e pr e s s o l' A m mi ni str a zi o n e, 9 

p o sti di f u n zi o n e diri g e n zi al e g e n er al e i n f u ori r u ol o pr e s s o i C oll e gi si n d a c ali d e gli E nti pr e vi d e n zi ali 

p u b bli ci e 5 0 p o sti di f u n zi o n e diri g e n zi al e n o n g e n er al e.

Att u al m e nt e l a str utt ur a d el Mi ni st er o, arti c ol at a e s cl u si v a m e nt e i n uffi ci di a m mi ni str a zi o n e 

c e ntr al e, è c o stit uit a d a u n S e gr et ari at o g e n er al e, ott o Dir e zi o ni g e n er ali e q u ar a nt a q u attr o uffi ci 

di li v ell o diri g e n zi al e n o n g e n er al e, oltr e a gli uffi ci di dir ett a c oll a b or a zi o n e d el Mi ni str o, i 

S ott o s e g r et a ri di St at o e l' O r g a ni s m o i n di p e n d e nt e di v al ut a zi o n e d ell a p erf or m a n c e  ( OI V), c o m e 

r a p p r e s e nt at o n ell' or g a ni gr a m m a c h e s e g u e.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 

1 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . C L XI V  N . 1 4

–     3 2    –



A    ,

Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 

c d ell e P O LI TI C HI-: S O CI A LI
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C) MI S U R E DI R A ZI O N A LI Z Z A ZI O N E

L' arti c ol at o p r o c e s s o di ri or g a ni z z a zi o n e s o pr a d eli n e at o e l a c o n s e g u e nt e ri d u zi o n e d ell e ris or s e 

u m a n e i n s e r vi zi o pr e s s o il Mi ni st er o h a r e s o n e c e s s ari o pr e di s p orr e a p pr o pri at e mis ur e 

or g a ni z z ati v e p er g ar a ntir e l a pi e n a f u n zi o n alit à d e gli uffi ci e l a c o nti n uit à e c orr e nt e z z a d ell' a zi o n e 

a m mi ni str ati v a.

P arti c ol a r m e nt e ril e v a nt e è st at a l a st e s ur a d el Pi a n o T ri e n n al e d el f a b bi s o g n o di p er s o n al e 

2 0 1 8 / 2 0 2 0 c o n il q u al e s o n o st at e i n di vi d u at e l e pr of e s si o n alit à n e c e s s ari e p er r e ali z z ar e gli 

o bi etti vi i stit u zi o n ali, n o n c h é p er f ar fr o nt e ai n u o vi, i m p e g n ati vi c o m piti a s s e g n ati.

I n q u e st o c o nt e st o, p arti c ol ar e ris alt o è st at o d at o a p er c or si f or m ati vi v olti a d a c cr e s c er e 

p r of e s si o n alit à e c o m p et e n z e t e c ni c h e d el p er s o n al e, attr a v e r s o i nt er v e nti s p e cifi ci n ell' a m bit o di 

t utt e l e ar e e t e m ati c h e i n di vi d u at e n el Pi a n o Tri e n n al e d ell a F or m a zi o n e ( P T F), e s o pr att utt o di 

q u ell e di p arti c ol a r e ril e v a n z a a m mi ni str ati v o- c o nt a bil e.

C o nt e m p o r a n e a m e nt e è st at a r e ali z z at a l' atti vit à f or m ati v a o b bli g at ori a i n m at eri a di 

a nti c o rr u zi o n e, pr e vi st a n el Pi a n o Tri e n n al e Pr e v e n zi o n e d ell a C orr u zi o n e 2 0 1 8- 2 0 2 0. I c or si s o n o 

st ati p r e v al e nt e m e nt e a c ar att er e gr at uit o, attr a v er s o l' a d e si o n e all e i ni zi ati v e or g a ni z z at e d all a 

S c u ol a N a zi o n al e d e M' A m mi nistr a zi o n e ( S N A).

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A

o
M I N I S T E R O d el L A V O R O 
e d ell e P O LI TI C H E S O CI A L!

N el c or s o d el 2 0 1 8 s o n o st at e er o g at e n. 2. 3 7 0 or e di f or m a zi o n e - di stri b uit e i n 9 1 e di zi o ni - 

c o n l a p art e ci p a zi o n e di n. 2 4 8 u nit à.

R i s o r s e  u m a n e , f i n a n z i a r i e  e  d o t a z i o n i  i n f o r m a t i c h e

Si r a p pr e s e nt a, di s e g uit o, l a di stri b u zi o n e d el p er s o n al e d ell e ar e e f u n zi o n ali d el Mi ni st er o d al 

2 0 1 6 al 2 0 1 8, c o m pr e n si v a d ell'i n di c a zi o n e d el c o st o m e di o or di n ari o a n n u o c o m e fi s s at o d al M E F 

n ei r e n di c o nti d ell a c o nt a bilit à e c o n o mi c a.

A R E A

F U N ZI O N A L E

d èi a n al e ;

I A r e a

I A r e a

F A S CI A

T RI B U TI V A

P A R T TI M E F U L L TI M E
T O T A L E

C O M P L E S SI V O

C O S T O M E DI O  O R DI N A RI O 

A N N U O

2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 7

F 7 0  0 0  0  0 1 0  0 1 € 5 0. 9 5 4  € 5 0. 9 5 4 € 5 2. 7 8 9

F 6 3  0 0 7 0 8 7 7 3 8  7  € 5 5. 9 8 0  € 5 5. 9 8 0  € 5 7. 6 8 7

F 5 1 6  0 0 1 3 5  3 7  3 6  1 5 1 3 7 3 6  € 5 3. 3 7 3  € 5 3. 3 5 9  € 5 4. 9 5 2

F 4 1 3 0  1 6 1 6 1 2 4 4  9 8 9 7  1 3 7 4  1 1 4 1 1 3 € 5 0. 8 1 4  € 5 0. 8 0 4 € 5 2. 3 1 8

F 3 9 9 2 1  2 1 1 1 2 5  8 9 8 5  1 2 2 4 1 1 0  1 0 6 € 4 7. 0 2 8  € 4 7. 0 1 9 € 4 8. 4 0 1

F 2 5 6  3 3 6 9 7  3 7 3 7 7 5 3  4 0  4 0 € 4 4. 5 8 2  € 4 4. 5 8 2 € 4 5. 9 5 8

F I 2 5  3  4 2 3 9  1 2 6 1 3 2  2 6 4  1 2 9  1 3 6  € 4 3. 4 7 0 € 4 3. 4 6 7 € 4 4. 8 1 0

F 6 0  0  0  0  0  0  0  0  0  € 4 4. 0 9 3  € 4 4. 0 9 3  € 4 5. 4 6 8

F 5 1 0 2 2 4 1 8 6 3 7 1 0 2 1 0 7  7 3 9 1 2 6  1 2 5 € 4 3. 1 6 7  € 4 3. 1 6 7 € 4 4. 5 1 6

F 4 3 9 5 4 3 1 4  2 8  3 1  3 5 3  3 3  3 5 € 4 2. 3 7 8 € 4 2. 3 5 8  € 4 3. 9 1 7

F 3 9 6 1 5  1 2 7 6 5  8 7 1 1 2 8 6 1 1 0 2 1 2 4 € 4 0. 5 5 9 € 4 0. 5 4 6  € 4 1. 9 7 7

F 2 3 0 2 2 3 4 8  6 7  7 2  3 7 8  6 9  7 4 € 3 8. 4 4 4 € 3 8. 4 3 2  € 3 9. 7 9 0

F I 1 5  0 0 2 2 4 1 4 1 3  2 3 9 1 4 1 3 € 3 6. 6 6 1 € 3 6. 6 6 1  € 3 7. 9 9 2

F 3 2 0 0 7  0  0  9 0 0 € 3 6. 8 1 7  € 3 6. 8 1 7 € 3 8. 1 8 4

F 2 5  3  3  1 7  1 0  9  2 2  1 3  1 2  € 3 5. 8 7 0  € 3 5. 8 7 0  € 3 7. 1 9 7

F I 4 1 1 1 0 3 3  1 4  4  4  € 3 4. 9 8 1  € 3 4. 9 8 1  € 3 6. 2 8 5

T o t a l e 6 2 2 9 3 8 4 5 . 8 3 2 7 0 6 7 4 2 6 . 4 5 4 7 9 9 8 2 6

I A r e a

i - o nt e: Mi ni st e r o d el l a v o r o e d eli e p oliti c h e s o ci ali - D. G. p oliti c h e d el p e r s o n al e, l'i n n o v a zi o n e o r g a ni z z ati v a, il bil a n ci o  -  U P D

Il 9 3, 3 % d el p er s o n al e a p p arti e n e all e ar e e f u n zi o n ali. N el d ett a gli o, il 4 9, 6 % d el p er s o n al e 

a p p arti e n e all a t er z a ar e a f u n zi o n al e c h e c o m pr e n d e i f u n zi o n ari a m mi ni str ati vi e i f u n zi o n ari s o ci o- 

st ati sti c o- e c o n o mi ci. Al p er s o n al e d ell' ar e a s e c o n d a, c h e r a p pr e s e nt a il 4 1, 9 % d el t ot al e, s o n o 

attri b uit e f u n zi o ni di s u p p ort o a m mi ni str ati v o, t e c ni c o e i nf or m ati c o. Il p er s o n al e c o n q u alifi c a 

diri g e n zi al e a m m o nt a, i n v e c e, al 6, 7 % d el t ot al e.

I gr afi ci s u c c e s si vi s o n o tr atti d al d o c u m e nt o di b u d g et ri vi st o d ell' a n n o 2 0 1 8, p u b bli c at o d al 

Mi ni st er o d ell' e c o n o mi a e fi n a n z e, c h e pr e s e nt a u n a sti m a d ei c o sti d el Mi ni st er o d el l a v or o e d ell e 

p oliti c h e s o ci ali, di sti nti tr a:

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A    ,

Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 

c d ell e P O T.I TI C H K S C I A L I

-  c o sti p r o pri, c h e r a p pr e s e nt a n o il v al or e m o n et ari o d ell e ris or s e u m a n e ( mi s ur at e i n t er mi ni 

di a n ni- p er s o n a) e str u m e nt ali ( b e ni e s er vi zi) dir ett a m e nt e i m pi e g at e n ell' a n n o p er l o 

s v ol gi m e nt o d ei c o m piti i stit u zi o n ali;

-  c o sti di sl o c ati, c h e c o n si st o n o n ell e ri s or s e fi n a n zi ari e c h e il Di c a st er o pr e v e d e di tr a sf erir e 

a d altr e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e ( e nti p u b bli ci, e nti t errit ori ali), a d or g a ni s mi 

i nt er n a zi o n ali, all e f a mi gli e o a i stit u zi o ni pri v at e. I n p arti c ol ar e, i c o sti di sl o c ati ris ult a n o 

a s s ol ut a m e nt e pr e v al e nti ri s p ett o a q u elli pr o pri, c o n u n a p er c e nt u al e s u p eri or e al 9 9 %.

i n t er mi ni di c o sti pr o pri ( Gr afi c o 1 0), l a mi s si o n e pr e p o n d er a nt e ris ult a e s s er e q u ell a c oll e g at a 

all e p oliti c h e p er il l a v or o.

G r afi c o 1 3 - Ri p a r ti t o n e d ai c o sti pr o pri p e r pr o g r a m mi ai s p e s a

M ? 7   Qf c  -  F  ■  ■  : i X  -  p & J  o l i v i

F o nt e: Mi ni st e r o d eli' e c o n o mi a e d eli e fi n a n z e - B u d g et ri vi st o 2 0 1 8

L' a n ali si d ei c o sti di sl o c ati ( Gr afi c o 1 1) e vi d e n zi a, i nfi n e, c o m e i tr a sf e ri m e nti di ris or s e 

fi n a n zi ari e si a n o fi n ali z z ati s o pr att utt o all e p oliti c h e pr e vi d e n zi ali e p oi, a s e g uir e, all e p oliti c h e 

s o ci ali e all e p oliti c h e p er il l a v or o.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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A    ,

O  M I N I S T E R O d el L A V O R O 
e d ell e P O LI TI C HI-. S O CI A LI

Dti o.’ì c d ei c osi: » di sl o c ati n ell e mi s si o ni i stit u zi o n ali

2 4   D i r i t t i s a c i a f i. p o l i t i c h e  s o c i a l i e  f a m i g l i 

26. 1. 3 %

F o nt e: Mi ni st e r o d ell' e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e  - B u d g et ri vi st o 2 0 1 8

I nfi n e, p er q u a nt o c o n c er n e l' atti vit à i nf or m ati c a, l e atti vit à d el 2 0 1 8 si s o n o s vil u p p at e i n li n e a 

di c o nti n uit à c o n gli a n ni p a s s ati s o pr att utt o p er q u a nt o c o n c er n e:

• l a g o v er n a n c e  d ell a c o m u ni c a zi o n e i stit u zi o n al e, a n c h e tr a mit e il c o st a nt e a g gi or n a m e nt o 

d el sit o w e b  i stit u zi o n al e e d ell a i ntr a n et d e H' A m mi ni str a zi o n e, s e c o n d o l e li n e e str at e gi c h e 

d ett at e d a A gi d;

• pi e n o a v vi o d ell' " U R P o n / / n e ", str u m e nt o di c o m u ni c a zi o n e i nt er atti v o p er f a cilit ar e l' a c c e s s o 

ai s er vi zi off erti e g ar a ntir e u n a c orr ett a i nf or m a zi o n e attr a v er s o ott o m a cr o ar e e: Gi o v a ni, 

S er vi zi p er a zi e n d e citt a di ni o p er at ori, R a p p orti di l a v or o, E ur o p a e d e st er o, P oliti c h e s o ci ali, 

I m mi gr a zi o n e, P ari o p p ort u nit à e Mi ni g ui d e;

• l a g e sti o n e d ei p ort ali Cli cl a v or o, J o b s A ct;

• l a g e sti o n e d ell a pi att af or m a d e di c at a al p r o gr a m m a G ar a n zi a Gi o v a ni, i n a c c or d o c o n 

l' A N P A L;

• l a g e sti o n e d el P ort al e i nt e gr a zi o n e mi gr a nti attr a v e r s o l' a g gi or n a m e nt o d ell e b a n c h e d ati e 

d ei c o nt e n uti;

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Q  M I N I S T E R O d el L A V O R O 
c d eli e P O LI TI C HI-: S O CI A LI

M I N I S T E R O d el L A V O R O 

c d ell e P O LI TI C HI-: S O CI A LI

• il m o nit or a g gi o d ell' a n d a m e nt o d el m er c at o d el l a v or o c o n l a pr e di s p o si zi o n e d ell e r el ati v e 

N ot e tri m e str ali e d ei R a p p orti a n n u ali;

• l a p r e di s p o si zi o n e d ell'i nfr a str utt u r a t e c n ol o gi c a a s u p p ort o d ell' a v vi a m e nt o d ell o s m art  

w or ki n g ( H u m a n C a pit al m a n a g e m e nt  H C M, b a d g e virt u al e, virt u ali z z a zi o n e d ell e p o st a zi o ni 

di l a v or o, a c c e s s o d a r e m ot o d el si st e m a di pr ot o c oll o i nf or m ati c o);

• l a m e s s a i n e s er ci zi o di s er vi zi t el e m ati ci a s u p p ort o di n u o vi a d e m pi m e nti c o n p arti c ol ar e 

ri g u ar d o all o s c a m bi o d ei d ati tr a l e v ari e a m mi ni str a zi o ni ( d e p o sit o d ei c o ntr atti di s e c o n d o 

li v ell o, c o m u ni c a zi o ni i n m at eri a di c oll o c a m e nt o mir at o d ei l a v or at ori dis a bili n ell a P A, 

b a n c a d ati a zi e n d e is p e zi o n at e I N L, I N P S e I N AI L);

• l a m e s s a i n e s er ci zi o di s er vi zi t el e m ati ci di s u p p ort o al R e s p o n s a bil e d ell a pr e v e n zi o n e e 

d ell a tr a s p a r e n z a ( m a p p at ur a d ei pr o c e di m e nti e ri s k m a n a g e m e nt, r e gi str o d e gli a c c e s si 

F OI A, r e gi str o d ell a tr a s p ar e n z a);

• l' a v a n z a m e nt o d el pr o c e s s o di d e m at eri ali z z a zi o n e, s ull a b a s e d e gli i m p e g ni pr o gr a m m ati ci 

d ell' A g e n d a di git al e;

• il c o m pl et a m e nt o d ell e atti vit à di a g gi or n a m e nt o d ei si st e mi p er a bilit ar e gli I d e ntit y 

P r o vi d e r  S PI O.

È pr o s e g uit a, i n oltr e, l' atti vit à str u m e nt al e s v olt a p er l e A g e n zi e, n ell' a m bit o d ell e c o n v e n zi o ni 

di a v v ali m e nt o, fi n ali z z at a all a g e sti o n e d e gli a s s et  i nf or m ati ci.

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . C L XI V  N . 1 4

–     3 9    –



-  
TI

P
O 

P
RI

O
RI

T
À 

P
OL

I
TI

C
A  

I
N

DI
C

A
T

O
R
E

I
N

DI
C

A
T

O
R
E

T
A
R

G
E
T

2
0
1
8

C
O

NS
U

N
TI

V
O

2
0
1
8

.
P

OL
I
TI

C
H
E 

PE
R 
IL

 L
A
V

O
R

O 
 

Ef
fi

ca
ci

a
At

ti
vi
tà

 
di 

a
na

li
si 

de
l 

c
os

t
o 

de
l 
la

v
or

o
9
0

%
9
0

%

At
ti

vi
tà

 
di 

a
na

li
si 

de
ll

a 
ra

p
pr

es
e
nt

at
iv

it
à 

si
n
da

ca
l
e

9
0

%
9
0

%

At
ti

vi
tà

 i
nt

er
n
az

i
o
na

li 
di 

c
o

m
p
et

e
nz

a 
de

ll
a 

Di
r
ez

i
o
n
e 

g
e
n
er

al
e

9
0

%
9
0

%

At
ti

vi
tà

 
v
er

t
e
nz

ia
l
e

9
0

%
9
0

%

El
a
b
or

az
i
o
n
e 

e 
i
nt

er
pr

et
az

i
o
n
e 

de
l 

q
ua

dr
o 

n
or

ma
ti

v
o 
in

 
ma

te
ri

a 
di 

ra
p
p
or

ti 
di 

la
v
or

o 
de

l 
s
et

t
or

e
9
0

%
9
0

%
pr
iv

at
o, 

di 
c
o
nc

ili
az

i
o
n
e 

tr
a 

te
m
pi 

di 
vi
ta

 
e 

di 
la

v
or

o 
e 

di 
pa

ri 
o
p
p
or

t
u
ni
tà

 
ne

l 
la

v
or

o, 
a
nc

h
e 
in

ra
cc

or
d
o 

c
o
n 

gli
 

Uf
fi

ci 
di 

di
r
et

ta
 
c
oll

a
b
or

az
i
o
n
e 

de
l 

Mi
ni

st
r
o

Es
a

m
e 

de
ll

e 
v
er

if
ic

h
e 
is

p
et

ti
v
e 

ef
f
et

t
u
at

e 
d
all

'i
s
p
et

t
or

at
o 

na
zi

o
na

le
 

de
l 
la

v
or

o 
c
o

m
pi

ut
o 

al 
t
er

mi
n
e

5
0

%
5
0

%
de

i 
pr

og
ra

m
mi 

di 
ca

ss
a 
i
nt

eg
ra

zi
o
n
e 

st
ra

or
di

na
ri

a, 
ai 

se
ns

i 
d
ell

'a
rt
ic

ol
o 

25
, 

c
o

m
mi 

5 
e 

6, 
de

l 
d.l

gs
.

n. 
1
4
8/

2
0
1
5

G
es

ti
o
n
e 

de
ll

e 
pr

oc
e
d
ur

e, 
i
nc

l
us

e 
le

 
at

ti
vi
tà

 f
i
na

li
zz

at
e 

al 
ril

as
ci

o 
di 

a
ut

or
iz

za
zi

o
ni 

ed
 

a
bil

it
az

i
o
ni

9
0

%
9
0

%
p
er
 l

a 
t
ut

el
a 

de
ll

a 
sa

l
ut

e 
e 

si
c
ur

ez
za

 s
ul 

la
v
or

o

Li
ve

ll
o 

di 
pa

rt
ec

i
p
az

i
o
n
e 

a
d 

at
ti

vi
tà

 
di 

ril
i
ev

o 
e
ur

o
p
e
o 

e
d 
i
nt

er
n
az

i
o
na

l
e 

ne
ll

e 
ma

te
ri

e 
de

ll
a 

t
ut

el
a

9
0

%
9
0

%
de

ll
a 

sa
l
ut

e 
e 

si
c
ur

ez
za

 
de

i 
la

v
or

at
or
i

N
u

m
er

o 
di 

at
ti,

 
a
nc

h
e 

c
o
nt

a
bil

i, 
i
n 

re
la

zi
o
n
e 

all
' 

at
ti

vi
tà

 
di 

vi
gil

a
nz

a 
di 

c
o

m
p
et

e
nz

a, 
es

pr
es

s
o 
i
n

1
0
0

%
1
0
0

%
p
er

ce
nt

ua
le

Pr
e
di

s
p
os

iz
i
o
n
e 

ed
 

e
m
a
n
az

i
o
n
e 

de
i 

de
cr

et
i 

di 
c
o
nc

es
si

o
n
e 

de
l 

tr
at

ta
m
e
nt

o 
st

ra
or

di
n
ar

i
o 

di
1
0
0

%
1
0
0

%
i
nt

eg
ra

zi
o
n
e 

sa
la

ri
al

e 
(
CI

GS
)

Ra
p
p
or

t
o 
fr

a 
gli

 i
nt

er
ve

nt
i 

di 
f
or

m
az

i
o
n
e 

pr
of

es
si

o
n
al

e 
at

t
ua

ti 
e 
i 
re

la
ti

vi 
fi

na
nz

ia
m
e
nt
i 

na
zi

o
na

li
1
0
0

%
1
0
0

%

Ra
p
p
or

t
o 

tr
a 
il 

n
u

m
er

o 
is

ta
nz

e 
p
er

ve
n
ut

e 
e i

l 
n
u

m
er

o 
di 

de
cr

et
i 

e
me

ss
i

5
0

%
5
0

%
(c

o
n 

ri
fe

ri
m
e
nt

o 
all

e 
is

t
a
nz

e 
di 

c
as

s
a 

i
nt

e
gr

az
i
o
ne

 
st

r
a
or

di
n
ar

i
a 

p
er

 
le

 
i

m
pr

es
e 

d
el
 

se
tt

or
e

de
ll'

e
di
t
or
i
a)

R
ea

li
zz

az
i
o
n
e 

d
ell

'a
tt
iv

it
à 

pr
og

ra
m

ma
ta

9
0

%
9
0

%
(c

o
n 

ri
fe

ri
m
e
nt

o 
all

'
at

ti
vi

t
à 

di 
a
n
ali

si 
e 

st
u
di

o 
de

ll
a 

di
sc

i
pli

n
a 

d
ei 

c
o
nt

r
at

ti 
di
 l

av
or

o)

R
e
ali

zz
az

i
o
n
e 

de
ll

e 
at

ti
vi
tà

 
pr

og
ra

m
ma

te
 
ai 

fi
ni 

de
ll

a 
ot

ti
mi

zz
az

i
o
n
e 

de
ll

a 
ge

st
i
o
n
e 

a
m

mi
ni

st
ra

ti
v
o

1
0
0

%
1
0
0

%
- 

c
o
nt

a
bil

e 
de

ll
e 

ri
s
or

s
e 
fi

na
nz

ia
ri

e 
pe

r 
la

 r
e
ali

zz
az

i
o
n
e 

d
eg

li 
i
nt

er
v
e
nt
i 

af
fi

da
ti 

all
a 

Di
r
ez

i
o
n
e

g
e
n
er

al
e 

de
gli

 
a

m
m
or

ti
zz

at
or

i 
s
oc

ia
li 

e 
de

ll
a 

f
or

m
az

i
o
n
e 

e
d 
i
n 

pa
rt
ic

ol
ar

e 
a 

q
u
ell

i 
fi

na
nz

ia
ti 

da
l

F
o
n
d
o 

S
oc

ia
le

 
p
er
 

Oc
c
u
pa

zi
o
n
e 

e 
F
or

m
az

i
o
n
e

I
nf

or
m
az

i
o
ni 

i
nt

eg
ra

t
e 

ne
l 

si
st

e
m
a 

s
u

N'i
ns

er
i

m
e
nt

o 
oc

c
u
p
az

i
o
n
al

e 
de

i 
ci

tt
a
di

ni
(*

*)
8
0

%
8
0

%

I
nf

or
m
az

i
o
ni 

i
nt

eg
ra

t
e 

s
ul 

f
u
nz

i
o
n
a

m
e
nt

o 
de

l 
M
er

ca
t
o 

de
l 
la

v
or

o
8
0

%
8
0

%

I
nt

eg
ra

zi
o
n
e 

di 
n
u
ov

e 
f
o
nt
i 

da
ti 

(*
*)

3
3

Ra
p
p
or

t
o 

tr
a 
le

 
at

ti
vi
tà

 
pr

og
ra

m
ma

te
 

e 
q
u
ell

e 
re

ali
zz

at
e

1
0
0

% 
1
0
0

%

(c
o
n 

ri
fe

ri
me

nt
o 

all
e 

at
ti

vi
t
à 

di 
a
de

g
u
a

m
e
nt

o 
d
ei 

si
st

e
mi
 i

nf
or

m
at

iv
i 

p
er

 il
 

m
o
ni
t
or

a
g
gi

o 
e 
lo

sv
il

u
p
p
o 

d
ell

e 
p
oli

ti
c
he

 s
oc

i
ali

 
e 

d
el
 l

av
or

o)

P
OL

IT
I
C

H
E 

P
R
E
VI

D
E

NZ
I
AL

I 
 

Ef
fi

ca
ci

a
At

ti
vi
tà

 
di 

vi
gil

a
nz

a 
gi

ur
i
di

ca
 
e 
t
ec

ni
c
o-

c
o
nt

a
bil

e 
s
ug

li 
e
nt
i 

di 
pr

ev
i
d
e
nz

a 
p
u
b
bli

ci 
e 

pr
iv

at
i

1
0
0

%
1
0
0

%

At
ti

vi
tà

 
di 

vi
gil

a
nz

a 
gi

ur
i
di

ca
 s

u
H'

or
di

na
m
e
nt

o 
de

gli
 I

st
it

ut
i 

di 
Pa

tr
o
na

t
o 

e 
di 

as
si

st
e
nz

a 
s
oc

ia
l
e 

e 
di

1
0
0

%
1
0
0

%
vi

gil
a
nz

a 
t
ec

ni
c
o-

c
o
nt

a
bil

e 
s
ull

e 
ri

s
or

s
e 

d
es

ti
na

te
 
al 

l
or

o 
fi

na
nz

ia
m
e
nt

o

At
ti

vi
tà

 
di 

vi
gil

a
nz

a 
s
ul
l'

a
p
pli

c
az

i
o
n
e 

de
ll

a 
n
or

ma
ti

va
 

pr
ev

i
d
e
nz

ia
le

 
na

zi
o
na

le
, 
i
nt

er
n
az

i
o
na

l
e 

ed
1
0
0

%
1
0
0

%
e
ur

o
p
ea

 
n
o
nc

h
é 

de
gli

 
e
nt
i 

di 
pr

ev
i
d
e
nz

a 
o
b
bli

g
at

or
ia

 
pr
iv

at
i

Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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La relazione sullo stato della spesa ed efficacia nell'allocazione delle risorse e grado di efficienza 

dell'azione amministrativa, ai sensi dell'artico/o 3, comma 68, della legge 24 dicembre 2007, n. 244, 

è stata redatta sulla base delle istruttorie svolte dai singoli Centri di responsabilità amministrativa 

in occasione dell'attività di referto al Parlamento da parte della Corte dei Conti, dell'attività di 

monitoraggio per la relazione sulla performance, di cui al decreto legislativo n. 150 del 2009, e delle 

informazioni contenute nella Nota integrativa al rendiconto per l'anno 2018. 

Tali dati consentono di evidenziare i risultati conseguiti dall'Amministrazione nel corso dell'anno di 

riferimento, in funzione delle risorse umane, finanziarie e strumenta/i impiegate e degli indicatori, 

di output e di outcome, per la valutazione e misurazione dei prodotti realizzati e degli impatti 

collegati. 

Il presente documento si articola in tre sezioni corrispondenti agli aspetti di cui, secondo la 

normativa in materia, si deve maggiormente dar conto: 

A) stato di attuazione della direttiva di cui all'articolo 8 del decreto legislativo 30 luglio 1999, n. 

286, relativo ai risultati conseguiti nel 2018 nel perseguimento delle priorità politiche del 

Ministro; 

B) adeguamenti normativi e amministrativi riguardanti l'organizzazione del Dicastero; 

C) misure di razionalizzazione delle strutture e funzioni ministeriali. 
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Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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Pr e m e s s a 

l\ j 
O M l '\IS T F. R O d d 

e d d lt- P O J ,l T JC H F S O C l:\ 1. 1 

L a r el a zi o n e s ull o st at o d ell a s p e s a e d effi c a ci a n ell' all o c a zi o n e d ell e ris ors e e g r a d o di effi ci e n z a 

d ell' a zi o n e a m mi ni st r ati v a, ai s e n si d ell' arti c o/ o 3, c o m m a 6 8, d ell a l e g g e 2 4 di c e m b r e 2 0 0 7, n. 2 4 4, 

è st at a r e d att a s ull a b a s e d ell e i st r utt o ri e s v olt e d ai si n g oli C e ntri di r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a 

i n o c c a si o n e d ell' atti vit à di r ef e rt o al P a rl a m e nt o d a p a rt e d ell a C ort e d ei C o nti, d ell 'atti vit à di 

m o nit o r a g gi o p e r l a r el a zi o n e s ull a p e rf o r m a n c e, di c ui al d e c r et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 d el 2 0 0 9, e d ell e 

i nf o r m a zi o ni c o nt e n ut e n ell a N ot a i nt e g r ati v a al r e n di c o nt o p e r l' a n n o 2 0 1 8. 

T ali d ati c o n s e nt o n o di e vi d e n zi a r e i ri s ult ati c o n s e g uiti d all' A m mi ni st r a zi o n e n el c ors o d ell' a n n o di 

rif e ri m e nt o, i n f u n zi o n e d ell e ris ors e u m a n e, fi n a n zi a ri e e st r u m e nt a/i i m pi e g at e e d e gli i n di c at ori, 

di o ut p ut e di o ut c o m e, p e r l a v al ut a zi o n e e mi s u r a zi o n e d ei p r o d otti r e ali z z ati e d e gli i m p atti 

c oll e g ati. 

Il p r e s e nt e d o c u m e nt o si arti c ol a i n t r e s e zi o ni c o r ri s p o n d e nti a gli a s p etti di c ui, s e c o n d o l a 

n o r m ati v a i n m at e ri a, si d e v e m a g gi o r m e nt e d ar c o nt o : 

A) st at o di att u a zi o n e d ell a di r etti v a di c ui all' arti c ol o 8 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9, n. 

2 8 6, r el ati v o ai ri s ult ati c o n s e g uiti n el 2 0 1 8 n el p e r s e g ui m e nt o d ell e pri orit à p oliti c h e d el 

Mi nistr o; 

B) a d e g u a m e nti n o r m ati vi e a m mi ni st r ati vi ri g u a r d a nti l' o r g a ni z z a zi o n e d el Di c ast er o; 

C) mi s u r e di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell e st r utt u r e e f u n zi o ni mi nist eri ali. 
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